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ÜÚVID HÍREK (Az elszakadt tizedik zsidó ZSIDÓ HUMOR
NEWYORK. Levin Maurlse new,orki le- 

íresicdo kötelezte magái, hogy élelíogyliglen 
évenként 2500 dollárt fog a .zsidó nemzeti 
ctep* részére adni.

TOULOUSE, 56 Saar vidéki zsidó mene­
kült átlépte a francia hatért, akiket Toulousbe 
dirigállak, 40 meneliill Tetorchenban tartóz­
kodik és 140 Forbachbf n várja a további 
fejlerrényeke1. Egy nagyobb menekült csoport 
Me zben tartózkodik. Mindezek olyan nemet 
zridók, akik előbb Hitler Németországából 
lellek kiűzve és mos! ismét vandorbotot kellett 
rag'-dn'ok. Ezek a zsidó menekültek szeretné 
nek Elzász-Lotharinglában maradni, ahol a 
rémet nyelvtudásukkal boldogulni íudnána*, 
a? ónban a kormány Dél Franciaországba irá 
nyitja őket.

BERLIN. A kommunisták vagyonának el­
kobzásáról szóló törvényre való hivatkozással 
a rémet kormány elkobozta Einstein profeszor 
Posldam melletti birtokát.

BUCUREST. A belügyminiszter 2 antisze­
mita alakulatot oszlatott fel : A macedóniai 
Ifjúsági szervezetét és a nemzeti „Radnat*.

HAIFA. A kikötő parancsnokság nem éri 
gedte meg Zvi Rosenblatlnak, az Arlosoroff 
gyilkossági per felmentett vádlotténak, hogy 
partra szálljon dacára annak, hogy rendes 
beutazási vízummal rendelkezett. Ezt az intéz­
kedést annak tulajdonítják, hogy Rosenblait a 
p tesztinai kormány „feketelistáján* szerepel.

KOVNO A most élelbelépteletl len mo 
tupólium következtében százával maradlak a 
zsidók kenyérkereset nélkül, mivel évszázadok 
c la ez a foglalkozási ég zsidó keze kl en volt.
A lenexporlot a kormány által szervezett les 
fület bonyolítja le és minden intervenció, 
hogy zsidó szakkörökéi is vonjanak be ezen 
érdekeltségbe — teljesen hatástalan maradt.

RIGA. A városi tanács 10 000 dollárt 
szavazott meg zsidó Intézetek részére, ebből 
lf 00 dollár a zsidó színházra esik.

LONDON. A cionista világorganizáció 
e x’cutivéje az Aktions Comite! Peszach ellőltre 
Jeruzsálembe hívta egybe. A pontos időpontot 
csak később fogják az érdekelteknek tudomá­
sára hozni.

JERUZSÁLEM. A kolóniák kulturmunkéjé­
nek fejlesztésére egy egész sor tanító lett 
beállítva. Egyedül judeáben és a Schnronbajr 
a legutóbbi 2 hónap alatt több mfnt 50 elő­
adás tartottak. A 1 ulturmunkát egy párton- 
kívüli bizottság irányítja. A bevándorolt szak­
emberek sok esetben maguk vés ük a kezükbe ! 
a szervezés munkáját és tartanak szakelősdá ] 
sokat a tanutntvágyó zsidó kolonistáknak. — i 
Scherlok Jtwlsh Agency politika i osztá­
lyának vezetője, egy általa létesített szeminá­
rium mrgnjitésa alkalmából felhívta a hallga­
tóságot, hogy intenziven foglalkozzanak az 
arab tudományos dolgokkal, meri feltétlenül 
szükséges, hogy alaposan megösmerjük a 
szomszédnépet, meri ez előfeltétele a kölcsö 
nős közel idősnek és megélhetésnek. — Rech- 
wothbnn halálos baleset történi egy kul építése 
körül. Egy narancsültelvényben beszakadt ez 
épülő kút falaz-1? és maga alá temette a 
benne dolgozó S-biliért Kvucza egyik tagját. 
A segítségére siető munkások, csak már a 
holttestéi lulléka sierencsé lenül járt mun­
kásnak a kaiból kihúzni. — A ha'fci technikum 
a mezőgazdasági letelepülést szabályozó bi­
zottság mechanikus L gjainak egy hat beli 
kurzust nyitott. Erre a tanfolyamra edd'g 27 
tanuló jelentkezett 27 különböző telepről, akik 
főleg traktorokkal foglalatoskodnak. A fanfo 
lyam praktikus és teoretikus előadásokat tart. 
— A palesztinul kormány geológusét Blakel, 
megtámadlák és kirabolták. A rendőrségnek 
sikerüli a tetteseket mrgkerltenl, a náluk levő 
zsákmányt hiánytalanul elkobozni és Jogos 
tulajdonosának visszaadni._______

törzs ivadékairól
A bomba i legfelsőbb törvényszék elnöke, 

Brymohanlall. aki most európai lar.u’mányu on 
van, londoni jelentések szeri.it a következőket 
mondotta az indiai zsidó állapototréI:

— Nincs zsidókérdés Indiában. Egy 
olyan birodalomban, amelynek sok ezer éves 
„Igazi* árja kultúrája van, s amelynek tudósai 
filozófiai müveket Írtak, amikor Európa népei 
még nomádok módjára kóborollak, nincs tere 
az antiszemilizmu-nak. Mindenki tudja, hogy 

j Gandhi környezetében, a nacionalista moi- 
j galomban, sok zsidó játszik szerepet. Az 
' indiai zsidó: vallásos s ősei törvényeihez 

ragaszkodik. így például szombatonként a 
temp'omok a legulo'só helyig be vannak 
töltve.

— A z indiai öslakó zsidók, az úgy ne 
vezeti „Bné Jisrael“, mull év októberében 
Abhmedabad váró iában nagy templomot 
avattak, amelyet meglátogatott az angol 
kormányzói Ebből az alkalomból átadtak neki 
egy emlékiratot, amelyben elmondják, hogy 
hagyományaik szerint t k 1 ráel elszakt dt tiz 
törzséből (aszeresz hasvó iin) származnak 
és körülbelül 2600 évvel ezelőtt juto'tak In­
diába.

— A „Bné Jisrael" egy nagy része ez 
indiai hadseregben katonáskodik és a magas 
rangú tiszt k köm 1 sok a zsidó, akik külön­
féle harctereken kiváltak vitézségük állal. Mo t 
azonban hadtpályén való elhelyezésüket, ucy 
szólván lehetetlenné fórja tenri az az uj ren 
delet, amelynek értein ében az indiai hadsereg­
ben egy és ugyanazon felekezeihez tartozó 

k száz emberre csak két tiszt eshellk. Ezzel a 
I „Bné Izrael* egy része elveszítené életlehelő- 
! ségéf, meri amennyire kiválóan alkalmasak 
i katonai és tisztviselői pályákra, oly annyira 
| ügyetlenek, mini kereskedők.

\ — Szokolov a palesztinai helyzet-
! ről. Egy Londonban, dr Hercz főrabbi elnök 
( lele alatt, megtartóit cionista nagygyűlés ál­
lj kalmával, Nachum Szoko ov nyilctkozolt a 

jelenlegi paleszlinai helyréiről és a követ­
kezőket mondotta: „Palesztinában a zsidó 
nép újjászületése megy végbe és egy^ ilyen 
újjászületésnél minden eddig bevált módszert j 
alkalmazni lehet. Remélem, hogy a kormány \ 
beleegyezésével, eljő még az az Idő, amikor jj 
Transjordánia is a mienk lesz. Mi ma ísna.sy j 

! eredményeket mondhatunk a magunkénak. j 
■ Megszereztük a Hiileterületel. 1910 ben Kon 5 
\ strinlinápolyban voltam, amikor,, ezt a kon* \ 

cessziót ez araboknak adták. Ok megszerez j 
ték a koncessziót, azonban egy Werthetm- 
szekrénybe zárták azt el. Húsz év alatt még 
a kisujjokat sem mozdították meg, hogy ki­
használják ezt az értékes koncessziót, míg 
végre eljött az idő, hogy mi Itatni chalucokat 
hozhatunk e terület megművelésére. A túlsá­
gos lelkesedés nem tesz jól, azonban a foly 

; Ionos kritika is ári A Hule terltet megszer- 
i zése óriási lépést jelent a szá nunkra.

— Dizengoff polgármester egészségi 
állapota javult. A legutóbbi orvosi jelen les 
szerint Dizengoff egészségi állapota általános 
javulást mutat és hőmérséklése erősen csök­
kent. A zsidó kép őmüvészeli múzeumban, 
amely a polgármester házában van, állandóan 

j zsidó csoportok tartózkodnak aük a nrgvbeteg 
1 polgármesler javulásáért imádkoznak. Nrpsze- 
) rüségére je'lemző, hogy betegágyánál meg- 
j jelent egy 93 éves zsidó aggastyán aki elhozta 
| ait az amuleltet, emil 60 évvel ezelőlf kapóit 

egy híres rabbitól. Dizengoffot nagyon meg- 
hatolta ez a ritka aj ár dék. At amulettet elfo­
gadta és párnája alá tette, azon kívánságának 
kifejezése melleit hogy reméli még egészség­
ben, viszontlátni az aggastyánt.

— Felhívás jugoszláviai előfizető­
inkhez. inkasszón m ik, Lebvvits ) íkib ur 
jugoszláviai előfizetőinket rövidesen felke­
resi, hogy járandóságainkat beinkasszálja. 
Kérjük olvasóinkat, munkájában támogassák, 
hogy lapunk továbbra is teljesíthesse hiva­
tását és hogy akadálytalanul küldhessük ez­
után is címükre lapunkat. A „NÉPÜNK4 
kiadóhivatala.

ás S KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETIK

Az ellentétek találkoznak
Úgy S dalin mini Hiler a pártok keretében 

uj módszert vezetlek be : Ellenfeleiket nem 
zárják ki a páribó1, hanem kizárják az életből.

Gyorsírás
Oheszkel kinhorn gyorsírást kezd tanulni.

— A felesége nagyon őrül ennek. Egylzbe* 
ezt mondja nagyrabecsült férjének:

— Tulsz-e legalább olyan gyorsan Írni, 
mint én beszélni?

— Olyan gyorsan igen, de nem oly hosz- 
szadalmasan, — feleli Cheszkel,

Zsidók Hitler birodalmából
Kél zsidó találkozik az utcán, az egyiknek 

renget g vatta van a fülében.
— Te, mi van a füleddel ? — kérdi a 

másik.
— Fogat huzaltim.
— A füleden át ?
— Nuná. Hát meri Itt az ember a száját 

kinyitni ?

Háro m zsidó utazik a vonatom. Hosszú 
ideig ha lgai.iak, egyik sem szól egy szót se. 
Végre talán a tizedik állomás után az egyik 
sóhajt egy nagyot és azt mondja:

— Haj, haj, schlechte Zeiten.
A másik erre felugrik és a harmadik ka­

bátját huzva Így szól:
— Kümmh eraus dér redl mirzuviel.

A népiskolában
Tan ló: Milyen tenger ez fiam?
Teru'ó: (hallgat)
Tani ó: Helyesen feleltél gyermekem, meri 

ez tényleg a csendes Óceán.
Garancia

S idehen! Igaz, hogy a leány púpos, de 
5000 dollár hozománya van.

Vőlegény jelölt: Tud nekem erről garan­
ciát nyújtani.

Sadchen: Nem teljes egészében, mert 
5 csak arról garantálhatok, hogy tényleg púpos,
5 de a pénzről nem tudok garantálni.

I Miről lehet megállapítani a jó üzletet T

I
Reb jánkel bemegy a Reb Zámel üzletébe 
és vásárol tőle valamit. Az alku során Reb 
Zámel különféle súlyos sértéseket vág Reb 
Jankelhez. Mikor az üzlet létrejött, Reb Mendei, 
aki szintén jelen voll, Így szól Reb Jankelhez:
— Nem ériem mayát, Reb Jinkel Hogy 

tűrheti a pénzéért, hegy Reb Zírnél igy sér-
I tegesse ? __

— Nekem örömei okoz, — mondja Reb 
Janiéi.

Hogy hogy ?
— Meri ha Reb Zámel az üzlet megkötése 

ulán azt mondj 1 nekem: „N gyon örültem* 
Reb Jánkel ur, legyen máskor is szerencsém", 
akkor baj van, mert ő csinált egy jó üzletet. 
De ha igy szól: „Maga piszok, csirkefogó, 
maga engem kifoszt, tönkreteszi a családomat", 
ez beszéd, ezt szeretem, ilyenkor tudom, hogy 
én csináltam egy jó üzletet.

Ahová egy nemzetiszocialista pap is |6
A berlini jérványkorházban nagybetegem 

fekszik egy zsidó. Megkérdik tőle, hogy ahar-e 
papot.

— Igen, — mondja a zsidó — kérek egy 
nemzetiszocialis'a papol.

Eljön a pap és a zsidó lediktálja neki a 
végrendeletét :

— Tízezer márkát hág ok a berlini zsidó 
hitközségnek, tízezer márkát a zsidó fiuárva 
háznak és ötezer márkát a tarnopolt szegény 
zsidóinak.

— Na és? — kérdi a pap.
— Több semmi.
— És ezért hivató'! maga engem ? Miért 

| nem hivatott ehhez egy rabbit ? 
j — Wa-a s, — szólt a zsidó — egy Jár- 
I ványkórházba rabbit ?
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Vajda
Történelmi név, a modern és uj Románia 

egyik nagy államférfia, akinek nagy érdemei 
vannak és aki ma is vezéralakja a román po 
tulkának. Ez a uezérpolitikus olyan ajánlatot 
lett a nemzeti parasztpárt program-tervező 
bizottságban, amellyel beírja nevét a zsidóság 
történelmének szomorú oldalaira. Bámulatos 
ds reánk zsidókra nézve meglepő a végié 
lenül szomorú átalakuláson ment keresztül 
Vajda Voeood Sándor, ómig a magyarnyelvű 
isko'áktól, a magyar parlamentből és a há­
ború előtti Magyarország mentalitásától el­
jutott a numerus clauzus követeléséig. Sze 
ren cséré nem nekünk keli először megadni 
neki a választ, mert megadták neki párt- 
lársai, barátai, Maniu, ez az európai nyuga/i 
horizon okig felemelkedő nagyszerű, kiváló 
jeiiemü poiitíku , meg Lupa dr. és Micha 
iache. Azt hisszük, ők is meg voilak döbbenve, 

mikor a reakciónak egy o yan bámulatosan 
egyszerű és hallatlanul sértő ajánlótól hal­
lották Vaida volt minisiterelnöktö',

Tudtuk eddig is, hogy Vaida Sándor uj 
vizekre evezett, amely ennái csodálatosabb, 
mert róla évtizedekig azt hitte mindenki, 
hogy „európai“ gondoikozásu, a szónak és a 
mögötte levő asszociációnak minden vonat 
kozó sóban. Vajda Sándor az utóbbi évek­
ben egészen szélső jobboldali vizekre 
evezett. Ezt is tudtuk. Hogy szimpatizál az 
antiszemita szervezetekkel —ezt is éreztük. 
De hogy pálfordulásának ilyen messzemenő 
konzekvenciáját vonja te, hogy a cári sö­
tét idők numerus claususát, a Barna 
Veszedelem rettenetét akarja megho­
nosítani, ezt úgy hisszük, még pártbarátai 
is meglepetéssel fogadták. Szerencsére euró­
pai látókörű Jérfiak vannak, akik visszauta­
sították Vajda tervét és a pártértekezleten 
leszavazták. Hogy tisztán láthassuk az 
ügyet, el kell mondjuk azt is, hogy leg­
újabban isméi letartóztatlak különböző vá­
rosokban „kommunista gyanús" fiatalokat. 
És ha szembe akarunk nézni bátran az 
adottságokkal, be keli valljuk, hogy elég 
nagy számban van közöttük zsidó is. Min­
denesetre le kell szögezzük azt is, hogy 
egyáltalán nem szimpatizálunk ezzel 
az áramlattal és mélyen elítéljük mind­
azokat a zsidókat, akiket ily gyanúba 
fognak. Kárhoztatjuk azért őket, mert 
elsősorban magukat teszik tönkre, az­
után hozzátartozóikat, végül az egész 
zsidóságra bajt hozhatnak.

De védelmükre el kell mondjuk, hogy 
nagyon kilátástalan a jövőjük. Vajda Voe- 
vod azzal indokolja javaslatát, hogy ezzel 
lehetővé akarja lenni a románság szupre- 
mációját minden vonalon, szemben a ki­
sebbségekkel. Azt akarja — úgymond — 
hogy mindenhol a románság ereje győzzön. 
Kérdezzük mi itt, hogy talál az állami 
gépezetben, a hadseregnél ,a CFR-nél, 
meg akármerre is nézünk, érvényesül 
e zsidóság még a numerus clausus 
arányában is? Nem és nem! Sehol a 
közigazgatásban, sehol egyetlen állami 
és ahhoz közelálló intézményben nincs 
zsidó! Hát hol akar még kiszorítani 
bennünket ? Orvosi pályáról, vagy a 
jogiról ? Nem szabadna tovább kereskedni

sem, vagy ipart űzni? Micsoda sors várhat 
reánk, ha egy olyan különösen müveit, szé 
leslátókörü államférfi is ilyen túlzásba ke­
rül. Ameflett Vajda orvos is. Nem mázoló 
segéd. O tudja, mit nyújtott csak az orvos- 
tudománynak a zsidóság! Gondolja, hogy 
igy jobban boldogulna az ország, ha a zsi­
dók batyuval a hátukon, esik tollat gyüjfe­
nének o faluvégeken ? Már eddig is tu- 
lon'ul sok zsidó fiatal nem tudja, hova 
menjen, hol helyezkedjék el. A foglalkozási 
ágak nagyrészéből amúgy is el van zárva. 
Hát mit akar még Vajda Sándor és a töb 
biek, akik még azokat a szűk lehetőségeket 
is el a kar Iák zárni a zsidóság élői, ahol ma 
még érvényesülhetnek. Maniu jól válaszolt 
Vajdának. így nem lehet megoldani a kér-

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Belföldön : Hitközségeknek é* válíaletoémsfc 

magánosoknak: egész évre 300, fél4v« 
negyedévre 86 lei. Külföldön : 120—80,
180, 95, 60 dinár. 25—15 Pengő. 10—-6

dési. lat primitív megoldás ez a mai kor­
ban. A cári időkben és ott Oroszországban 
jó lehetett, 1935 ben anachroniz nus a ver­
senytársai erőszakkal elnémítani.

Ugyiátszik a zsidóság bajainak üröm­
pohara még nem telt meg szinüitig. Most már 
Vajda is üldöz bennünket. És még keserve­
sebbé akarja tenni a zsidó ifjúság életét.

Hálj és koszosét azoknak a józanoknak 
a nemzeti parasztpárlbai, akik nem engedték, 
hogy ez a torz-szülött vildgraiöjjön. Vajda 
Sándort pedig arra kérhetnénk, hí szavunk 
eljut hozzá, hogy vegye szintén revízió alá 
álláspontját, mert abban a korban, amelyben 
ö van. bölcsek szoktak lenni az emberek és 
nem meggondolatlan demagógiát nesznek 
igénybe, hogy uralomra jöhessenek ismét.

feltétlenül szükségessé teszi 
a Zsidó-Világkongresszus 
egybehivását

Paris. A világ legnagyobb zsidó szerve­
zetei elhatározták, hogy a nvár folyamán 
megtartják a Zsidó Világkonginsszusi. Ezzel 
szemben a Board o? Depuiies of British Jews 
elnöke, Newiile Laski, Amerikában való tar­
tózkodása alkalmával f. év elején azt a kije­
lentést ieite. hogy Anglia, Franciaország, Bel­
gium és Hollandia zsidó szervezetei és hit­
község, i, akiknek nevében beszél, ellene van 
vak a Zsidó Világkongresszusnak. Erre vála­
szul a világkongresszus francia elnöke, Andree 
Spiré a francia zsidó szervezetek nevében 
energikusan fihaíozoíl Laskinek kijelen’ésével 
szemben. Ugyancsak hasonló érleiemben, a 
francia frontharcosok szervezete is szerencsés 
kezdeményezőmek jelenti ki e Zsidó Világ 
kongresszust, amelyben szükségesnek t irtják

a zsidóság minden rétegének összefogását 
a zsidó érdekek képviseletére és e célból
felhívást intéz a világ összes zsidó front­
harcosaihoz is.

Varsóban E. Tscherikower történész, a 
Comitée des Delegalies julves képviseletében 
erőteljes akciót indilott s Zsidó Világkong­
resszus érdekében, a mikor is Ros marin sejm 
képviselő, az amerikai jewish Comiiteehez a 
következő láviratot menesztette : „A zsidó vi­
lágkongresszus összehívását szükségessé 
feszi, a világ zsidóságnak kalasztrófális 
helyzete. Az amerikai zsidóságnak tömeges 
képviselete a Kongresszuson, annak erőt fog 
adni. Kövessetek el mindent, hogy a Világ- 
kongresszus okvetlenül megtartassák."

3 cáréi (raiiiip) hiti; 
újait erővel Mól § pórtól! iiötti harc

A legutóbbi számunkban részletesen meg- ; 
e iilékezlür k arról, hogy a központi Iroda vá­
lasztmánya milyen döntési hozott a can-ii ■ 
(uagykároiyi) ügy végleges likvidáláséra. De - 

minthogy mostanában semmi sem történik a 
szabályok szerint, ezen határozaton is túltette 
magát a Teltelbaum Jóéi szatmári főrabbi J 
parija és nagykárolyi hívei. Az iroda válasz!- : 
arányának határozata dacára, az elmúlt va > 
sárnap, minden előzmény nélkül, újabb vá- i 
iaszlást tartoliak, ahol alig elenyésző több- jj 
séggel Kassovitz Sámuelt választották újból | 
elnöknek, oki eszköze és Ítélet végrehajtója l 
mindannak, amit a Teitelbcum Jóét főrabbi f 
és chászidjai elhatároznak. Ezen a választó- | 
són is csak ugj sikerült nekik többséget ‘ 
összehozni, hogy a szavazóiisztában fölveifek jj 
számos Szalmámn és Valea lul Mlhai-on lakó, ; 
régebben hitközségi tagok ;őzöil szgreplőfeel 
és leszavaztaftak oly vak em neereket,! 
tudhalfák, kikre adják le vorsafleat.

Dacára annak, hogy aJKu " íred a 
határozata értelmében seuueze. ' szfá^r 
megejlésére. sem újabb hatósági beavatkozásba.

5

j iga a jelenlegi rezsimnek nem volt. ezek 
dacéra a választás megejtése után megbí­
zottjaikat leküldötték Bucurestibe, hogy 
ismét miniszteri engedélyt kérjenek akaratuk 
keresztülvitelére, valamint a szaploncct met­
sző funkciójának megszüntetésére és a 
városból való kitiltására, ami a cáréi zsidó 
s >g legmélyebb megvetésével és felháboro- 
eásával találkozott.

Mély felháborodás! kelt a careii hitköz­
ségben az is, hogy álliíólog, amidőn Teitel- 
biurn jóéi főrabbi a Központi Iroda gyűlé­
séről az éjszakai vonattal hazautazott, ki 
szállott Oradeán és kapacitálására az oradeai 
orlh. hitközség vezetősége uiabb nagy 
összegeket adott arra, hogy hívei tovább 
folytassák a harcot, mindaddig, amíg ezen 
kimondottan áskeiáz hitközségből is, az 
askenáz híveket kidorongolják.

Az Irodának ama rendelkezéseit sem 
akarja a károlyi orih. hitközség vezetősége 
respektálni, mely szerint az öttagú választott 

, bíróság élére közösen válasszanak egy elnököt, 
” hanem minden törekvéssük oda — irányul
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Aor/j? a Központi Iroda „nevezze" ki a rabbi­
ten'a elnökót. Mór pedig a i előrelátható, 
ha az Irodára tesz bízva az elnök kinevezése, 
annak pártatlan iágát már e bre is kétségbe 
lehet vonni, hiszen annak kinevezése Teitel- 
bcium Jóól ingerenciája alapján fog történni, 
hogy azoknak kedvezzen, akik Horovilz fő­
rabbi és arkenáz hívei ellen vannak.

Tehát isméi izzik minden Careiiben, mivel 
ilyen törvénytelenségnek edjö odi magát a 
careii zsidóság Teilelbaum parii része, amely 
nem ind belenyugodni abba, bőgj az igazság 
és a hitközség komoly többségének akarata 
érvényesüljön és ne a Teilelbaum Jóéi főrabbi 
srdeke.

Meg kell jegyezzük, hogy tudomásunk szerint, 
igen sokan vennak a cáréi zsidóságban olya­
nok, akiknek már nagjon kinos ez a herce­
hurca és a másik hitközséggel együ i akarnak 
egy ig zi hf misilatlan minden igényi Idelc* 
gilő orlh. hiiközséget alakítani.

Ili jegyezzük meg azt Is, hogy Horovilz 
Ábis főrabbi e napokban Sigheten eg? Briih- 
Miion vei! részi, ahol nagy ünneplésben rá 
szer ítélték.

felkeresle a zsinagógái és vigyázott, hogy a 
szombat szentségét meg ne szegje. Mikor de 
rüs és boldog öregség után száz évvel ezek ti 
meghaV, tekintélyes vagyonát zsidó jótékony 
egyesületekre és a hitközségre hagyta.

I. Napóleon 
és Cohn Tóbiás

Hogy Ncpoleon ki voll, azi mindenki tudja, 
de hogy Cohn Tóbiás ki voll, azi még a 
francia históri usok közül is csak a nagyon 
kevés tudós ludja, jóllehet Cohn Tóbiás na­
gyon inlim viszonyban voii a korzikai óriássá* 1, 
Cohn Tóbiás kereken száz évvel ezelőtt halt 
meg : míg éli, közlfszfelelnek öi vended és 
nemcsak Napóleonnal volt, — mini már irtuk 
— közeli nexusban, hinem az. egész császári 
udvarral, sőt, a Napelem bukása utáni hatal­
masságokkal is. Cohn Tóbiás tyukszemlrló 
volt, még hozzá minden idők legkiválóbb 
tyukszc miitója, Nagy Napóleon és később a 
Bourbonok udvari lyukszemoperaiőrje, így a ■ 
tán erlhtdő, hogy a hatalmas uralkodó akit a 
fémrészét sok fájdalmas tyúkszemmel sújtott, 
igen gyakran várta epekedve Cohn mester 
látogatását. Mikor megérkezett a mester, a 
csá-zár irtodig rosszkedvű és ingerült voll, de 
Tóbiás bácsi fürge kése nyomán enyhüli a Hn 
és oszlott a rosszkedv, úgyhogy a műtét vé­
gén a császár ér a zsidó pedikűr rendszerint 
kedélyt sen beszélgetlek. N. m volt m gy lu 
mén Tóbiás, de természetes zsidó humora volt 
és igy ne n egy jó mondása maradi fenn. Mi­
kor 1805 ben a császár hadjáralából Parisba 
érkezeti azonnal megához hivatta az udvari 
tyukszemiríót, tki villámgyorsan hozzáfogott a 
kínzó bőrkeményedések leoperálésához. A 
nagy gyorsa ág nem telszeff az uralkodónak, 
féli Is, hegy belevág, ezéri rákiáltott Tóbiásra: 
.Ne olyan gyorsan!' —A kis zsidó, anélkül, 
hogy lassított volna, rögiön válaszolt : „Sire. 
mi ez a gyorsaság ahhoz képest, amivel Fel 
'-éged az auszlerlihi csatái megnyei le !“ — Az 
efaifa hízelgéseket Napóleon negyem is mél­
tányolta. Cohn Tóbiás státusba vett udvari 
tisztviselő voíf évi 6000 frank fizetéssel. Uni­
formisban járt, háromszögletű diszkalappal és 
spádéval, ajtaján a császári címer diszelgt il 
es az egész udvar megtiszteltetésnek velfe, ha 
lyukszemeit vele vágathatta ki.

Maga a nagy császár is szi esen elfré* 
iálkozob az ügyes jómodoru emberrel. Egy 
ízben megtörtént, hogy Napóleon előkelő 
foglya, a Fonteinebleauba internált VII. Pius 
pápa is igénybe vebe Tóbiás mester művé 
szelét. Mikor a szent atya pedikí rőzése után 
a császár találkozott a mesterrel, a követke 
iőket mondta reki: „Hallod-e Tóbiás ! Őszen'- 
sége egész dicshimnuszokat zeng el f a művé­
szetedről egészen addig, amíg meg nem 
mondta n neki, hogy Te egy zsidó vagy, mire 
elcsodálkozott és nem győzle elegei csóválni 
a fejéi , . — Napóleon bukása nem sokai
változtatott T< biás bácsi sorsán, meri XVIII. 
Lajos udvara is megtartotta őf. A Bourbonok 
is nagyon jól tudták, hogy a politikának a 
tyúkszemekhez rincs sok köze. Cohn Tóbiás 
még hos-zu éveken ál vágta a felséges és 
fenséges tyúkszemeket, 1 őzüszlelefken álló 
polgára voll Parisnak és hűséges fia, buzgó 
tagja a zsidó hitközségnek. Hivatalom állása 
nem változtatta meg vallásosságét. Minden nap

— BSum Zsigmond az orade* i Zs. 
N. Sz. főtitkára hirtelen elhunyt Sülj os
gyász, es nagy vesztesség érte Uradén év 
Erdély zsidóságát Blum Z-igmond, az Erdélyi 
Zsidó Nem. éti Szövetség oratíeai ÍŐi lkaiénak 
hirtelen elhuny:ava . Blum Zsigmond neve 
szorosan eg>ürvéladozik az elmúlt 15 esz­
tendő erdélyi cionista mo/.galom -őrténeimé­
vel. Nem volt olyan akció, olyan cionista 
megmozdulás, ahol az első torokban o:t ne 
leit volna Blum Zsigmond, szerényen, de tör­
hetetlen hittel és ak -railal. Bíum Zsigmondnak 
soha semmi sem volt so<, semmi sem voit 
elég, ha dolgozni keltett. De ő nemcsak irá­
nyileni tudod, nemcsak a vezetés babérjait 
aratta le, hanem mint sorialona is részivel? j 
a nagy küzdelemben. A cionista élet minden j 
terüieién doipozoii. — De nem látszott rejia 
sohasem fáradság. Blum Zsigmond nem mu- 

I latfa a fáradságot, pedig a nagy teher ölte 
| meg. Blum Zsigmond szívbajos volt, de ezéri 
| sok ember munkáját végezte egymaga. Hét 
í főn nem jól érezte mayát és ellátogatott dr.
I Pollacsak Pál orvosához, aki pihenést éjén 
1 lőtt reki. De este mégis gy ülésen vett részt,
| adminisztrált, irányítóit, leivezeii és másnap 
i reggel emidőn felíe ;it, hogy újra munkához 
| lásson, — szív hez kapott és holtan hanyai- 
\ lóit hatra. — Meghalt Blum Zsigmond és ha-
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tata mély üt! hagy az erdélyi cionista életben.
Temetése szerda délétől 11 órakor a város 

isidó-ágának osztottan részvé e melleit fo yt 
le. Koporsója föiö t gyászbeszédet mondóitok : 
Fach sz Benjámin főrabbi, Nusszbcurn Sá­
muel, a Zsidó Nemzeti Szövetség Kibjének 
képviseletében, dr. Marton Ernő az „Uj Ke­
let" szerkesztősége, dr Bárdos Imre a Alapok, 
Juszt Móse a,-, ifjúság és Rálh Efre-im a 
Briih Ivrllh nevében. A ZsNSz és a; Alapok 
vezetőségei táviratilag kondoláliak a tragikus 
hírlcfenséggel elhunyt Blum Zsigmond csílád- f
iánál A re .1 llti.nn f 1 t. i t ... i . - J — 1- .   S.  _ íaiánál.

s szolja
Az elhunytat kiterjed rokonság o ■ a- |

I

— A lengyel kormány beleavatko­
zik a zsidó hitközség beléletébe. A len­
gyel szejm kö.iségvetési bizottságában Dr. 
Rosmt rin képvise ő szomorú képe t festett 
o zsidó nyomorról és vázolta a zsidóságot 
éri jog [oszlásokat, valamint azt, hogy másod­
rendű államoolgárok módjára kezelik 'ókei. 
A zsidókat úgy az állami, mint a monopol 
hivataloktól teljest n íávollarlják és az „E a- 
H-mus" tönkre teszt a zsidó gazdasági pozí­
ciókat. Áiitilónusen az a tendencia uralkodik, 
hogy a zsidókat az összes gazdasági doíí- 
ciókí ól kiszorítsák. A belügyi kormányzax nem 
akadályozza meg az nnliszemliizmus ierjede 
sót, ső! sok esetben tolerálja azt. Sői mi több 
ezek a szervek mabuk mozdilják t lő az anii- 

j ízemiiizmust. Amíg bizonyos körök büntetlenül 
t uszíthatnak o zsidók ellen és a lengyel nép 
\ előtt azt követelik, hogy a zsidókat zárják ki 
f fiz összes polgári jogoktól és szorítsák ki 

a még me, lévő munsahelyeikrőJ, addig a hi­
vatalos körök is úgy állítják be tevékenysé­
güket, hogy azok az antiszemitizmus vonalá­
nak felelnek meg. Ezek az eljárások szöges 
ellen étben állanak a belügyminiszter kijei- n- 
téseivel, aki többszörösen í ijeienfelle, h rgy 
nem ismer külőmbseget vallás és nemzetis, g 
kö'ött. A belügyminiszteri alá rendelt közegek 
olyan magatartást tanúsítanak a zsidók ellen, 
mii ina egyáltalán nem formálhatnának semmi 
j ":ot sem politikai sem gazdasági tekintetben 
: s csak mint másodrendű állampolgárokat 
tűrik meg őkeí. fogtálamé be eavatkoznak 
a hitközségek beléletébe és ahol ilyen b de- 
avatkozás van, ott a hitközségi élet demo 
ratizáiódlk, meri a vezetők nem képviselik 
a zsidó nép érdekei', csak a Staroska pa­
rancsait követik. A hatóságok beiedrtjók 
magukat a rabhináius jogkörébe is és ha 
a nép tálja ezeket a hivatalos vissz aélése- 
két, hogyan képviseltethet kel ő respek'us^ai 
az ilyen közegek irányában ? Felkéri tehát 
a belügyminisztert, hogy saját harásköréhen

| — Palesztinában a földközvetitőket
I az arabok el teszik a láb alól. Je uzs -Fin. 
í Néhány héttel ezelőtt a Jeruzsálem melletti 
■ Kutonia faluban egy arabot gyilkollak meg, aki

I
 azzal fogh kozol!, hogy földek eladását köz 

vethette e zsidóknak. A rendőrségi vizsgálatnak 
eredményeként két arabot tartóztattok le
akikről a jeruzsélemi Howak biró ff bt) napi j hasson oda, hogy 3 millió lakosságnak az 
kihallgatás u'án megá’lapitotlo, hogy lelkűket | érdekel minden vonalon r xspekláltassanak, mert 

egy csomó sz nzációs karakterisztikus g\ilke- f ez egyenesen államérdek is. — A belügymi- 
| lási bünteti terheli. Kitűnt ugyanis, hogy Kulorda j niszler eddig n ég nem adott választ a nagy- 

\ faluban egész csapat terrori-ta azzal { halásu felszólalásra, 
fogla kozod, hogy a íőidközve ltokéi a láb aló! 
eltegye A kél lelar ózietoti arab védiolt már 
a múltban is azzal leit vádolva, hogy az 1929augusztusi események alkalmával a Mokkff 
famíliát Mozában meggyilkolták, Bizonyítékok ! 
hiánya folytán azonban ai) kor szabadlábra hr* ] 
lyeztékckef. Az egyik rendőrségi lanubizonyiiák \ 
szerint, kitűnt az Is. hogy a vádlolfak egymás $ 
közötti beszélgetések közben utallak a jeruzsá $ 
iemi muftival fevő összeköttetésükre is. A • 
víz; gálóbiró kihailgalésa után, a vádlottakat a I 
nyilvános tárgyalások megtartásáig szigorított j 
fogságban iarlják. |

— A bécsi Palesztina-Hivatal átiratot i
ir tévéit lepünk szerke;ytőségéhez, amelyben i 
erra kér bennünket, hogy 1935. I. 18 ikt szí- í

- A kassai rabbi cherem-álma Spira 
rabbiról. Kassa. Az elmúlt napokban számos 
zsidó hi nöz; égi zsidó intézménynek és orihodox 
zsidónak röplapot kézbesítettek ki, melyben 
Brach kassai főrabbi tüzet ont Spira munkácsi 
főr bblra és a szepinkel rebbere. A röplapban 
óvja összes farifványait s híveit ezektől a 
„hamis prófétáktól", akiktől olyan távol keli 
farisók magúkat, mint a „Szilré Achrélól". 
(A gonosz szellemek gyülekezete) s ha véle - 
*enül összetalálkoznak velük, úgy „Támé I 
Támé! jifera 1“ (Tisztátalan I Tis? tátién I kiál- 
landő). Nem szabad őkel minjarhoz számitaul 
s ha farkasok iildö tk az emberi, úgy inkább 
egy cionista házéba szabad meneküln1, mint 
az ő házukba.?* Mint hírlik, a kassai főrabbi, 
ezt a kirohanást megél nodla, amennyiben —

nemrégen az egyik
őse megjelent ólmában és megparancsolta 

5 neki, hogy járjon el a legszigorúbban Spira

f műnkben közölt híradásunkat, amelyben bécsi , „ „„„llulloa, ,lltHa
j ludósifás alapján azi hirt hoziuk, hogy a wieni \ sajét bevallása szerint 
1 Paleszli-ie-Hivaffll irodájának berendezése el | _ 

kaiméval Schőllershammer náci cégtől vásá­
rolta a szükséges tepétókal, cáfoljuk meg. A j munkácsi rabbi és a „szepinkel" ellen. Sajnos 
becsi Palesztiné Hivelal leszögezi, hogy az j még ólomnak Is szomorú, 
iroda minden szükségletét zsidó cégeknél sze- 8 
rezfe be és tapétákat az iroda berendezésénél 
egyáltalán nem használlak. — Készséggel iga­
zítjuk helyre az autentikus felvilágosítás alap­
ján híradásunkat, mert valóban elszomorító 
Jelenség volna, ha olyan hivatott fórum, mint 
a bécsi Paiesr 'ma-Htvatal is náci cégeket tá­
mogatna.

SZODAVIZ-szükségletét ne kösse le, 
én azt mindt nkoi körtéién kívüli olcsó áron 
— rendelésre — házhoz szállítom.

Tisztelettel: BERKOVITS,
(volt honvéd főszámvevő)

Haieu.
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HETI ELOSSZÁK
A sízó és telt köieötfi f 

£4.íil<»ril>»éy
Soksior és sokai triók már arról, hogy | 

számos ember mennyire nem ura szavának, E 
mennyire nem akarja vagy ludja megtartani I 
Ígéretét. De — sajnos — ez nem egyes embe- | 
rek csúnya tulajdonsága Hanem népeké is. v 
Nagy és ickiniciyes közösségeké, államoké, | 
amelyekről art kellene feltételeznünk, hogy | 
mint a közösségek legfontosabb szervei, urai $ 
szavukíak. Urai szavuknak pláne akkor és j 
olyan esetekben, amikor dimenzióikhoz képes! jj 
bagateil ügyről ven szó. jl

Abból a} q!ke lomhái kell ezi elmondjuk, ? 
hogy hir jön Amerikából és ez ujy szól, hogy * 
a Washingtonban inegtaríol! paleszlinai konfe- jj 
rendén, amelyen 1587 de’egélus vett részt, 
ahol Roosewelt elnök is delegátusával képvi­
seltette magát, s amelyről a londoni Times 
azi Írja, hogy sohasem volt az USA területén 
egy ilyen regre;en'etiv gvülekezet — ezt is J 
megállapiíolte, hogy a németországi menekül- j 
tek ügyében nem tartotta meg szavát egyetlen | 
népszövetségi állam t em. Az amsrikai Bnei Briih ! 
páholyok elnöke ;nondol!a : Tizenöt havi munka j 
utá.a egyetlen dollár sem folyt be a menekül- j 
tek javára abból a tizenöt országból, amely j 
hozzájárult a hoz, hogy Mac Dont !d népszó 
velségi megbízott misszióját megkezdje. Nem 
könnyítettek a bevándorláson és egy dollárt 
sem adtak. Amellett a saar-vldéki emigránsok 
helyzetié sincs még tisztázva, csak Francia- 
ország leit Immel-ámmal kijelentéseket, Eddig 
még mr.deű és mindenhol zsidók adtak. Ok 
adtak a nem-zsidó menekülteknek is. Elleniem 
a nagy államok, a szótarló ;ak képzelt euró­
pai államok semmit se m adtak. Tanácsokat 
adlak és gyenge kis váliveregeiéai. De pérzt 
vagy könnyítést azoknak, a’iket a náci terror 
elűzöl! hazájukból — semmit Ezt hirdeüe 
a Bnei Briih páholyok elnöke Washingtonban. 
Hozzátehetjük még, hogy Mac Donald nép 
szövetségi fő megbízóit sem sokat telt. Csak 
a zsidó zsebek iet'ek ki magukéri — és s kis 
küzdi Palesztina. A „nagy" álIamoV, melyek a 
szóiarlás mintaképei lehetnének, s úgy visel­
kednek, mint a nugyzoló hazug emberek.

Szomorú msgáilapltás ez — éskiábrándiió...
Amikor egy hiiközséíi

megüti a főnyereményt
Aki címünket olvassa és egy kis közös­

séget élez a hitközségek iráni, boldogan^ só­
hajt fel — vájjon nem e mi súlyos gondokkal 
küzdő hitközségünket ér!e ez a ritka sze­
rencse ? Nem szives olvasó, E-dély kies bér­
cei közölt, nem r yájes olvasó ott lenn a dél­
vidéken, valahol a Dura mentén és nem 
kedves olvasó ofl fenn a kis ru;zinszko kö 
zületekben, nem bennünket ért a szerencse, 
hanem egy olasz város zsidó közösségét. A

tyrrenéi tenger pariján fekszik Livornó, a híres { 
olasz zsidó hitközség, amelynek már 1590 ben j 
nagy privilégiumokat biztosiloit a toscanai I 
nagyherceg. És ez a livornói zsidóság rend ! 
kívül sok spanyol zsidónak nyújtott nagyszerű ! 
menedéket. Viszonzásul pedig nagyszerű híres I 
és élénk kikötővárossá vlrágozlatto fel az ; 
olasz tengeipart eme drágagyöngyét. Hírei í 
város voll eddig is Livornó. Híres derék zsi- ^ 
dóiról, híres rabbijairól és világhírű héber | 
könyvnyomdáiról. Most ehez a sok szellemi 
kincshez anyagi kincs is járul. Jön a hir, s 
messzi Itáliából, hogy az olasz állampapírok S 
prémiumának húzásakor a hitközség birtoké ; 
bán levő papír, fél millió iir/it nyeri. A nagy ) 
örömhírre fel, a hiikö-rség vezetősége elha j 
iúioifo, hogy a nyererséget a szegények kö- \ 
zötl osztja szél és szociális inté?.m§nyeke! lé } 
$e:it. Fél millió líra óit is nagy pénz. Nem- | 
csak erre mifelénk, ahol körülbelül hatmilliót I 
tenne ki. Valljuk be jó helyre jutod. És, ha | 
egy kicsit irigységgel is látjuk a livornói hit- f 
község nagy szerencséjét, erra gondolunk, \ 
milyen jól is jönne erre mifelénk is egy ilyen |

! „haupüreffer* féle, mennyi jesivát, mennyj 
; szegény zsidói, mennyi nap: gonddal küzdő 
| testvérünket lehetne megmenteni vele.

Vfigy ki tudja ? Talán egy csomó viszály- 
| nak lenne ezáltal elhinted magva. Dnr Dalesz;
S kriegt sichl ! A mai nyomorúságos világban 
j annyi reflekfáns, éhes zsidó nyújtaná ki kezét,
\ hogy az Illető hitközség vezetősége elhárítaná 
| magétól a nagy szerencséi.
| Ejyel re ne legyen erre gondunk — ugye- : 
| bar ? Meri a livornói hitközség nyert és nem er- • 
{ délvi, csehszlovákiai, vagy jugoszláv közösség. |
* Végire - egy oS«.os megtoldás ■
í Szükség törvényi bont — igy mondja a 
t közmondás. Így történt ez s mannheini hit- I 
f községnél is. Ebben a németországi hi'köz- | 
\ ségben a? történt, hogy a hitközség elnöke f 
j Prof dr. Moses kényielei volt elköltözni ej 
i nácik őrs?ágából, hogy boldogulását amelyet í 
{ elgáncsollak Hitler hívei, más országban ke \ 
í réssé meg. Egy hitközségi elnökség nem hn 
I lás feladat seholsem a vilácjon, hát még Né- 

■ meiországban és ma, amikor és ahol külön 
féle támadásoknak lehel kitéve egy hitközségi 
elnök. Ezért nem aradi senki a msnnheimi 
hitközségben, aki erre a tiszfsé-’re iefieítéli 
volna. Sőt —udvariasan hár— de elhárították 
inogukiól ezt n megilszlelfetést. Mit te-z erre 
egy hitközségi körűiét ?

Egyhangú határozattal elnökké választotta 
a hitközség főrabbiját: dr. Grünewaldol. Ha­
tározotton okos megoldás, lelki szemeink 
előtt egészen ragyogó perspektíva tárul. Mi 
[yen csodás és mennyire megn) ugtató is 
volna minden vonaton, ha a hitközségek saját 
főrabbijukat választanák rreg ellöknek. Ami 
Mannheimban szükég. ez lehelne i t mifelénk 
forradalmi újítás. Mily klasszikusan szép és 
mily paradicsomién ideális volna, ha például

\l
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SEMMI KEDVEM 
A SZÓRAKO­
ZÁSHOZ....

panaszkodik a kis fjtvataínoknő

UGYANEZT a panaszt hallottuk már más, 
erősen igénybe vett emberek (hivatal­

nokok, alkalmazottak, önálló munkások) 
részéről is elhangzani, akiknek alig van ide­
jük arra, hogy saját magukkal törődjenek. A 
szervezet megköveteli az elvesztett kalóriák 
pótlását, mert különben az ellenállóképes­
ség még inkább csökken. Pótolja elfogyasz­
tott kalóriáit Ovomaltineval, mely kiváló 
tulajdonságainál fogva uj erőt és friss ener­
giát ad. Övomaltine legjobban Ízlik tejben, 
kávéban, kakaóban feloldva, elkészítése 
egyszerű.

Arak : 50.—, 98.—, 175.—, 320.- lei

A Dr. WANDER OZE/AEK KÉSZÍTMÉNY#

Satu Marén Teilelbaum Jóéi főrabbi ur lene a 
ros hakohol. Mennyire rendben tudná 6 tar­
tani a hiiközséget. Mennyire nem volna akkor 
seholsem hatásköri tullergés. Vág- Careiben 
( dagykárely), t hol két rebbi küzd a hitalom­
ért. Mily egyszerű megoldás volna. Az egyik 
rabbi legyen a hitközségi elnök, a másik a 
főrabbi. Mindkettő dotál! állásbtn. Ha volna 
is közöttük vita — hát hol nincs vita a rabbi 
és ros-hakohol között ? Mindenütt. Csak egy 
hitközség létezik a világon, ahol ez nem for­
dulhat elő. Mannheimban. Ideális hely házsár 
fos elrökök és rabbik számára. Ha csak ? 
Hacsak? dr. Grünewald meinheimi főrabbi 
mint hitközségi elnök, nem-e kerül konfliktusba 
— önmagával. Ami két ily tisztség betöltésé­
nél —- logikus is volna . . .

Az adott szó — nem j 
vonható vissza
A „Népünk" számára irla :

Reich Jakab, Timi?oara
Gyermekkoruk óla voltak jó barátok. 

Gyakran látogatták meg egymást. Ilyenkor t 
örömmel emlékeztek meg egymás szüléinél 
látottakról. Újra ifjúk voltak és egymás Iránti 
vonzalmuk még bensőségesebb lett. Nern vol- g 
tok vérrokonok, de egyetértésük példás volt. j 
Dehogyis ellenkezett volna az egyik, ha a i 
másik valamit vele szereteti volna elvépezteh-.i. = 
Mintha egy fejjel gondolkoztak volna, egy j 
szív dobbanását érezte emindaketlő. Legna- j 
gyobb szerettei ápolták azt az óhaji, hogy 
gyermekeikbe is átplén éljék, megerősítik lel- i 
kük megnyilatkozását. Az ünnep nemcsak a 
vallásnak, de a családnak is bensőséges volt. 
Az apák saját gyermekeiknek hozott ajándéka 
melleit, mindenkor ott volt a barát gyermeke 
Iránti jóságos figyelme is. így múltak a napok, 
az évek ...

Andor a fővárosba került. Szüleihez Írott 
leveleiből sohasem nurad ki az a meleg ér 
deklődés Eszter Iránt, melyet még itthon ér­
zett és és ápolt. Őszinte vonzalma a kél csa­
lád előtt nem voit titok. Miért is titkolták 
volna, A gyermekek szépek és egészségesek

voltak. Szüleik, mintájára ők is megértették j 
egymást és gyermeki gondolkozással szőtték j
a jövő megvalósulásához képzeletüket, -

I• t
A kisváros uj tanítót kapott, ki nőtlen .

volt, szórakozási 1 ereseit, szabad idejét kelle- ; 
mesen akarta eltölteni.

Minden család szívesen nyitott ajtót az j 
intelligens tanítónak. Hallgatták mesteri oUa- I 
fását, melyből az öregek is kivették részüket. , 
Így járta végig a családos házakat az uj fa j 
niló, hol több, hol kevesebb elismerési barát 
ságot nyerve.

•

Az egyéni ambíció rikén elégszik meg a 
kapott előnyökkel, többre vágyik. Saját elkép 
zelését szeretné megvalósítani. Azok a min 

| dennapi keretek csak egyszerűbb embereknek 
j valók. Nagyobb ludés már válogatott hajlamot 
j keres. Amint a csinos, színes ruha a testnek, 

úgy kell a léleknek Is a maga bensőséges 
rokonszenve.

Andor érdeklődése Eszter Iráni nem szűnt j 
meg. S üléi mind )n levelükben az ismert ; 
megnyugtatást továbbitolták. Andor boldog 
voti abban a tudatban, hogy Esster otthon el- ^ 
2 árva a nagyvilágtól, reá vár. Csuk ö él kép- . 
/életvilágéban. Maga körül látja a fővárost 
romlott erkölcseivel, színié felemelő tudat |

árasztotta el valóját — Eszter házias szerény 
ségére gondolva.

Áron tanítónak kellemesen tellek a napjai. 
Iskolanövendékei szerelték közvetlenségét. Ott­
hon sietve mesélték el az elmúlt tanóra alatt 
kapott oktatást.

Áron közbecsülésl vivőit ki, most már 
vetekedni kezdtek kegyeiért Ez nem volt 
mesterkéltség, az adóit viszonyok önként tér 
mellék ki a helyzetet. A sok jó otthonból 

i Áron mindig a jobbat választotta magénak.

Eszter szüleinek többször képezte beszéd- 
! tárgyát Áronnak Eszter iránt mulatott vonzalma. 

Végül nem tulajdonítottak az esetnek nagyobb 
fontosságot, hiszen vannak ill szebb és gaz­
dagabb leányok js, akiknek szüleik valósággal 
törik magukat Áron után, kik magukénak 

I akarják Áront megnyerni.

Áron gondolataival, érzéseivel magára 
Ü volt hagyatva. Nem volt korlársa, barátja ki-
1 nek lelkének rejtekét kiönthette volna. A kö­

rötte történteket éles megfigyeléssel tudta bí­
rálni, de lapasztalallan koréval nem tudott 
eilentáliani a fejleményeknek. A kapóit sok 
dicséret csak fejlesztette becsvágyat. Többre 
kezdte magát érlékelni. Végül megállapította, 
hogy ő valaki, a: inek szintén szabad akarni 
valamit,
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Közvetlen a Gara Hord szomszédságában

Hotel IIHPiam TR9Í9Ü (Terminus)
szálloda *

Bucurefti, Calea Grlvlfel No. 177. Isisiggsüi *» *oon
W®“ Az erdélyiek találkozóhely* Bucure$tlben I ~gm

> xm j fcls°ran8u szálloda, felvonóval, központi fűtéssel és meleg vízzel minden szobában,
A szálloda egesz személyzete beszel magyarul és németül. — A bérszolga minden vonat érkezésénél a 

pályaudvaron van es díjmentesen szállítja a szállodába a vendégek podgyészá!

Pillanatfelvételek o zsidó 88 r fl mm

Az eltört fog.
Egy fiatal cslr os nő áliiloft be a minap 

a varsói rabblnálushoz és kétI, köveiéit, kő- 
nyörgötf, sírt, jajgatott és végöl csak nagy- 
nehezen derült ti, hogy mit akar: Azonnal, 
pillenatryi késedelem nélkül vissza akar térni 
a Zsidó hilre. — Mi történi tulajdonképen ?

Az ilju hölgynek aki közismert fogiech- 
nikus, igen kitűnő állása voll kilátásba, azon­
ban csak úgy, ha felveszi a feereszisége*. 
Hosszú Jetii megpróbáilalés után végre rá­
szánta magét, hogy kifér. Délelőtt elment a 
templomi a, ahol a leli i atya felvette az uj 
egyház kötelékébe. — Délután a rer delő órák 
alatt pedig jött hozzá egy páciens, egy öreg 
zsidó asszon;, hogy húzza ki a fogát

A műtét megkezdődött, amely nem volt 
mentes a komplikációktól. A fog ugyanis a 
húzás körben kellé tört. Nyilván sokban hozzá 
járult ehez a fogföréshez a délelőtti kikeresz 
felkedés, amely miatt rrég mindig teljesen fel 
voltak dúlva a fog'echnikusnő ideget. A fog 
kettétört és újra nekifogott a hölgy, hogy ilyen 
állapotában is kihúzza. A paciens óriási fáj­
dalmakat állott ki, A fájdalom már már elvisel­
hetetlen volt mikor az öreg zsidó asszony 
így kiáltott fel: Smajiszroel I

Ez lörfénf. Az elviselhetetlen fájdalom 
ezen a ponton küiönösképen megváltozott. Az 
öreg zsidó asszony, mintha megkönnyebiill 
volna, visszont a doklorkisasszony hirtelen 
fájdalmat érzett. Nem, már nem bhfa tovább. 
Az Idegei teljesen felmondták a szolgálatot!. 
A keresztség rém állta ki a Sma Jlszroel lüz- 
próbáját, — A de klorkisasszony lélegzetsze- 
kfldta rohant a varsói rabhináfushoz, keit, 
követelőzőit, könyörgőit és sirí: Muszáj, hogy 
újra fölvegyenek a hitközségbe! Nem birom ! 
Muszáj . . .

Amikor Kuk és Duschinszky 
főrabbik találkoznak , . .

Jáiu:sálem kél főrabbija, Rnv Kuk a pa 
leszfinei rabbitanács elnöke és Rav Dusch'n- 
S2ky az önálló orthodoxia főrabbija, amint

Andornak hírül hozták, hogy Áron sói at 
forgolódik Eszter körül, ami Andort vérig 
hántolté. Kitűzöd célját komolyan akarta nő- 
sütése eiőlt elérni, Jövőjét, melyet jól akart 
megalapozni, Istenfélelme és val ásós érzése 
szerint — megnjugfatónik látta. Eszébe jutóit 
a kisérettségin írott három aforizmája ból kellő : 
.Aki nem vigyáz aranyára, — elveszti azt." 
.Aki lélen a nyári kellemetességre gondolva 
— jeget gyűjt, az takarja el jegét a ncp 
melege elöl".

Eszternek és szüleinek hízelgő volt, hogy 
a mindenki állal becsült Á' on több időt lölt 
náluk, mint más leányosházná!. Nem felejtel­
ek el Andort sem, de úgy fogadfák a napo 
kát amint jöttek. Nem nehéz megáltapifani, 
hogy Áron beleszeretett Eszterbe. Megkérle 
kezét és megkapta a szülői beleegyezést.

•

Andor ne n akarta komolyan venni Esz 
fér eljegyzését. Az ő tiszla leikében erős Hit 
élt, melyei nem homályositett el egy röpke 
hír, mégha Eszter e jegyzéséről is szólt I Szén 
lül megvolt róla győződve, hogy az ő erős 
akarata eltépi az elhamarkodott Hymen lán­
cát. Irl szüle int k, hogy gyermekéveiben olt 
hon tai ült vallási és erkölcsi örökigaiságok 
erejénél fogva góíoljók meg e házasságot az I 
5 Javára. Meggyőződése volt; Az ő aranya, |

arról i ovid jeleniés számol be, egy bankéit 
alkalmával most találkoztak első ízben. Ban­
kéi! és a főrabbiit találkozása ? Egy kissé 
bizarr módja ennek, hogy zsidóság nagy ve­
zetői megismerjék egymást. De hallgassuk 
csak meg, hogy mit mond a tudósítás : „Pa 
leszlina kormányzója abból az alkalomból, 
hogy a svéd királyi herceg pér meglátogatja 
az országot, bankeliet rendezed. A bankettre 
njeghívást kópiáit Kook, valamint Duschinszky' 
főrabbik is. A pateszt'nai sajtó megjegyzi, a 
kél nagy tekintélyű főrabbi most találkozik 
első ízben. Ebből is kitűnik tehát, hogy mi­
lyen jelentősége van a svéd hercegi pár pa- 
leszűrni látogatásátak. Mert csak gondoljuk 
mt?g- hogy ml történt volna, ha a hercegi pár 
véletlenül nem megy Palesztinába és főként, 
ha a kormányzó nem ad bankeliet? Talán 
csodárak kelleli volna történni. Tálén csak a 
Mesiech eljőve léiékor talált ózlak volna. A 
nagy zsidó ügyek, a kritikus zsidó töriénelmi 
események nem ludiák őket összehozni. El­
lenkezőleg, csak még inkább elfávolílodák 
őket egymástól. De jött a svéd hercegipár —— 
mintha mesébe olvasnánk — es összehozta a 
két zsidó főpapot Izrael országában. A her- 
cegipér látogatása és a kormányzó udvarias 
dip.omáciája létrehozta azI, amit a legnagyobb 
zsidó vezelőknek nem sikerüli ... ;

A keresztény hebraista.
Az alábbi tőrlénefet egy középeurópai ál­

lam paleszlinai követének felesége beszéde I 
el. A diplomata felesége leányénak Jeruzsá- I 
lemben francia nevelési kivént nyújtani, be I 
iraita lehát az Ailience Izraélife isko’ában. I 
.Hogy a leányom meg tanulté eléggé fran í 
ciélul“ — mondoda a diplomata feleségé — ! 
„6zt nem ludom, de héberül igen hamar tö­
kéletese^ beszélt. Egy ízben Telavivba utaz- 
farn bevásárolni és leányomat is magamms 1 
vittem. Az üzletben beszéltek kissé franciául, 
de nem érlel ek meg pontosan. Leányomat 

| hívtam tehát, aki folyékonyan lo’mácsolt köz 
i lem és a kereskedő közöli — héberül. Mle-

i CSQk az övé tehet. A mostani meleg napból, 
! hideg hold fog megin radni.

Andor édes- apja a rabbihoz hivaíia Esz 
ter édes apját és vőlegényét. Előadla pana­
szát. melyet barátja nem is veti rossz néven. 
Most már inkább a nép szójától félt, mini sa. 
ját lelkiismerelétől.

Andor édes apja elmondta, hogy barátja 
mindennapi látogatója volt. Gyermeke még 
elemisfa korában az iskolából való hazajőve- 
telekor egy alkalommal kérdési kapóit barát­
jától, hogy: Mit tanultatok? „Szenteld meg 
Nevedet azokban, akik Nevedet megszenlsé- 
gesifik." — volt a Iakonkius válasz. Erre ba­
rátom, a gyermekem és vallásunk iránti sze. 
reléiéből bővebb fejtegetést rögtönzött, hogy 
ml is rejlik e szent szavak érteimében. „Nem 
szabid hazudni! Az adod szó vissza nem 
vorhafó! Az igaz eljárás a legjobb megszen- 
tesilése Isten nevének1"

A rabbinak nem voll sok szava, meri 
mér Áron (a tani'ó) is lemordo'l Eszterről. A 
hallottak után gyökeret vert telke mélyén a két 
család meghitt barátságának tudata, mely a 
gyermekekben még bizalmasabb közeledést is 
engedélyezett és meri szerinte Is : A Szent 
Nevét nemzedékről-nemzedékre iarlozunk di­
csődéi i. „

Andor pedig nyugodlan fejezhette be ta­
nulmányait, hogy lávoilélében veszedelembe 
jutod kincsét — örökké magáévá tehesse :

lőtt el hogy lám volna az űzd tel, a kereskedő, 
aki nem voll tisztában a helyzettel, szemre­
hányó hangon a következőket mondta nekem. 
Asszonyom, Ön szégyelheli leánya előtt ma­
gák;! Látja milyen jól beszél ő (is Ön egyetlen 
szól sem tud . . . Vegye-n példát a leányáról 
asszony om !“

Kompenzáció
Rebblner Assef, jeruzsálemi tudós rövid­

del ezelőtt Indiában járt és tapasztalatairól a 
Hahed hasábjain számol be. Többek közölt 
a kővetkezőket írja: — Bombayben van a 
világhíres Bnei Izrael hatalmas zsidó iskola, 
amelyben mintegy 5(0 zsidó fanuló közöd 
100 indiai gyermek is tarul. Pedagógiai szem­
pontból nem igen örvendetes dolog ez, érdek­
lődtem lehát mi ennek oz oka. Felvilágosifot- 
fak, hogy a zsidó gyermek ek túlnyomó több­
sége, aki ebbe az iskolába jár olyan szegény, 
hogy nem lúd tandijat fizetni. A gazdag zsi­
dók ugyanis az angol iskolákba küldik gyer­
mekeiket. Azok az Indiai gyermekek viszont 
akik a Kadcorle.féle zsidó iskolába beirat­
koznak, rendesen fizetik a tandíjat, amely 

, igen jelentős bevételi forrást jelt ni az iskola
• számára. Másodízben pedig akkor kelted újra 
> csodálkoznom, tmiker réjö tem, hogy nemcsak
• sok indiai gyermek, ham-m számos indiai fa- 
j niló is van a zsidó iskolában. Persze ez is 
\ takarékossági szempontból, mert az Indiai

tanerő olcsóbb, mini a zsidó pedegógus. 
Summa summérum Lídiában merőben más a 
helyzet, mint errefelé. Itt a Nőire Dame de 
Sión és a többi egyházi rend iskolái a gaz­
dag zsidók pénzéből tartja fenn magát. Még 
hozzá, ez Intézetek közül igen sok antiszemita 
is. Indiában azonban válságba kerülne a 
Kadoorie iskola, ha az indiai gyermekek 
nem fizetnének fandijat.

Az államfő névjegye
Már néhány évvel ezelőít történt, hogy 

Helene Horn varsói zsidó diáklány egy hiva­
talos állami ünnepség keretében ez iskola de ­
legáció élén üdvözölte Prof, Moscicki köziár- 
saság 1 elnököt és átnyújtott számára egy vi 

: régcsokrot, A 1 islány beszéde annyira meg 
felszed az elnöknek, hogy átnyújtod neki egy 

' névjegyet, amelyen a következő szöveg átlód: 
„Ha egyszer rosszul megv majd a dolga, for­
duljon hozzám," Helene Horn befejezte isko­
lád és mini chaluca kivándorolt Palesztinába. 
Röviddel ezelőtt megbetegedett, elvesztene 
állását és Igen vá'ságos helyzetbe került. 
Eszébe jutott a névjegy . . . Levelei irt, amely­
ben panaszolta helyzetét és arra kérte prof. 
Moscockt f, hogy segiíse hozzá egy álláshoz 
a telavivi P. K. O. lengyel bankb an. Hónapok 
múltak, el. Heten Hor helyzete még rosszabbra 
fordult, mér el is felejtette a kér i sorait. Egy 
napon azonban levelet kapott P. K. O. bank 
igazgatóságául, hogy azonnal jelentkezzék, 
An időn megérkezett már várta őt a bank di- 
rek'ora és jelen voll a lengyel követ is. Az 
aszíalon pedig od feküdt az államfő sajátkezű 
levele, amelyben kéri, hogy Heten Hornt al­
kalmazza a bank. Néhány perc múlott el már 
csak ezután és Heten Horn nak etmultek a 
gondjai. A bank alkalmazta az elnök egyenes 
kérelmére a zsidó leányt, a kövei pedig gyen­
géden ajkéval érentette a homlokát . . .

Ne vásároljon
utánzatot, mert ma már eredeti
„HOFER" hintőport
árusítanak 16 és 24 leiért.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucuregtiben

KATZ restaurant
BUCPBE$TI, Sir. Carol 32. I. em

— Házasságokat legnagyobb titok­
tartással t s a lég biztosabb eredménnyel 
közvetít, a széleslörü összeköiteíéssel rendel

iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116 Telefon 142.
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A szerkesztésért és kiadásért felel:
WASSERSTROM SÁNDOR

A cNépink" cikkeinek utánnyomását csakis e torrás 
megjelölésevei engedjük meg.

Naptár S69S
Pénteki Ader 5, február 8.
Szombat: Adar 6, február 9.

Heti szidra : HOHn 
Heti háftóra : ,10211 fHJ 11

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 5.10 
gyertyagyújtás 5.20 
Istentisztelet kezdete 5 25 
Szombat befejezése 6.35

akar mI«»zíhS ?
forduljon azonnal a „LevenI" utazási részvénytársasághoz, Bucuregll, Slradj Srnárdan 1 í 
vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmei,

biztos és rendkívül olcsó utazást biztosit.

LÉVA N TI ilD

utazási részvénytársaság I
Bucuregti, Sir. Srnárdan 11. Telefon : 329—83. |

Képviseletei:
CluJi „Hermes", Cal. Reg, Ferdinand 13. Oradaa, Sir, 
N, Fdipescu 13, Slghel, Piaja Unirel 25. Petrogani, 
Stroda Budai Deleanu 1. Huedln, Kohn Jicchák 

Saluraare, Kalz Helurich. Dej, Izsák Samu.

Az u] nemzedék
Irta: Dr. Lőwy József (Kassa)

Amikor több mint egyy emberöltő előtt megkez­
dődött a modern cionizmus, Herzl mint önként adódó 
dolgot mondhatta az első kongresszuson ; A cionizmus 
visszatérés a zsidósághoz, a zsidó országba való vissza­
térés előtt. Változtak az idők, ma már nagy részt ab­
ból áll a „cionista" nevelés, hogy ellávolitják az ifjú­
ságot a zsidóságtól, mielőtt kiküldenék a „zsidó­
országba, így csinálja ezt tudatosan az u. n. baloldal 
és így csinálják az u. n. klál-cionisták, akikit már 
régóta klálácionistáknak nevezett, mert nagyobb részük 
teljesen baloldali, csak épen a nevük nem az. Lega­
lább a csehszlovák „általános" cionisták száz száza­
lékban baloldaliak és sok más helyen úgy van Nos 
az „általános* név alatt magukhoz csábítják a zsidó 
polgárok tömegeit, akik különben ellene volnának a 
baloldalnak, mert ez gazdaságilag kimondott ellensé­
gük, vallás-erkölcsileg pedig távolabb áll tőlünk a 
kereszténységnél. Ez nem túlzás

A Clujon megjelenő „Zsidó Ut-ban“ (I évf. 10 
szám) láttam a következő Verssorokat, melyeket 
Sinocovie I, héberjéből Adler H. fordított:

Lázadás.
Apád szavait ne figyeld, fiam. 
Anyád támlását ne hallgassa lüled. 
Mert atyád szava : a láncot Jüzni, 
Es anyád tanítása: lassan menni.

azonban nem törődik a rabbikkal és a jobb sorsra 
érdemes orthodoxia egyéb vezé:eivel az ifjúság megy, 
megy — de nem Móse utján. Az apáknak nem volt 
reágondjuk, hogy azt megszerettessék vele. Megy és 
építi Palesztinát, de nem a tóra törvényei szerint. Ré­
szűt nem ismeri, részint nem Is akarja Ismerni őket.

És mi, zsidó zsidók, nem tudjuk százszázalékos 
örömmel nézni az építő munkát. Tudjuk hogy minden 
homokra épül. Mivei hiányzik a zsidó valláserkölcsialap. 
Már Jederkrl megmondta a babilonal zsidóknak : „Es 
ami felmerül elmétekben, semmiképen nem lesz meg, 
amikor azt mondjátok, legyünk úgy mint a többi népek, 
az országok nemzetségei, hogy szolgáljunk fának és 
kőnek. Életemre ! - mond az Örökkévaló Isten, ha 
nem erős házzal, kinyújtott karral és alárántott harag­
gal fogok uralkodni rajtatok t"

Bálványimádás az is, amit a mai palesztinul mun­
kásság müvei: a Marx bálváty imádása — ami nem 
jobb a Boáinál. De nincs is több értelme, Mert téve­
dés azt gondolni, hogy a szoclálista kommunista ta­
nítások tudományos vizsgálatok eredményei. Ép oly 
vak hit az, mint a Baálimádoké voll, ép oly megcsúfo­
lása a zsidóságnak és ép annyira a környezet majmo- 
lása, mint a Baálimádás volt És ép úgy merészelik 
azt mondani: Ezek a te isteneid, Jlszráél, mint évez­
redek előtt.

És mi az oka annak, hogy ez a tanítás oly könnyen 
terjed ? Mert megengedi azt hogy valc.ki jó zsidónak 
mondja magát, ané.kiil, hogy zsidó kötelességeket telje­
sítene, anélkül hogy zsidó módon élne, ami kicsit terhe, 
volna sokaknak. Hiszen ez volt a bálványimádás lélek­
tana az ókorban a reform-zsidóság lélektana a legújabb

korban is.
yan-e kilátás javulásra ? Ez csak a vallásos zsidó­

ságtól függ. Tény az, hogy az Erec Jiszráélba áthozók 
túlnyomó ré ze — most nem beszélek a vezetőkről — 
nem barátja a modern pogányságnak, mely ma az 
Lrecben terjeszkedik. Kétségtelenül rá lehet őket venni 
arra, hogy arjanak tovább Is, de ama kimondott fel­
tétellel, hogy a Zs. N. A és a K. H. pénzéből zs:dó- 
ellenes intézményeket támogatni nem szabad. Nem 
tréfli konyhákat, nem vallás-ellenes szellemben nevelő 
iskolákat slb. stb. Meg vagyok győződve, hogy pld. ha 
leszavatalnák ez irányban pl Erdély, vagy Szluvenszkó 
Zs. N A. persely tulajdonosait és K. H. jegyzőit, a 
túlnyomó rész amellett nyilatkoznék, hogy nem zsidó 
ellenes cé'ra adja a pénzt. És Így volna az egyebütt Is,

Air.i ma Ereeben történik, vegzetes baj politikai, 
gazdasági, de főleg zs dé vallás erkölcsi szempontból. 
Nem tesz jól a zsidó ággal, aki ezt a tényt elhomá- 
lyosiijti, A zsidók ma azért mennek tz Erecbe, hogy 
Kiss József szerint úgy tegyenek, mint más honfoglaló 
elődük. Foglalnék, mivel szóiul a kapcájuk, Ez pedig 
nagyon szorul mindenüü, D; menni fognak, ha a hely­
zetük jobbra is feg fordulni. És ezért el lehet és ei 
kell érni azt, hogy nem szaporítják a szentföldön a 
Marx bálvány imádóinak a számét, hanem azért ir 
úgy mennek ki, hogy etl igazi zsidó módon éljenek.

Erre feli nevelni az uj nemzedéket, amely, — hl 
kimegy és ez kötelessége mitden zsidónak aki még 
zsidóul érez. Kötelessége az első sorban az apáknak, 
a ralinknak Mal-achi szavai sí érint. Ha ezek azon- 
ben továbbra sem (ellestük kötelességüket. — Lo 
almon Jlszroel I

Van még annyi zsidó, aki el bírja végezni ezt a 
feladaiot, de nem szabad elodázni. Minden perc, zsidó 
lelkesbe kerül,

Es minden perc rontja politikai helyzetünket is 
Erec-Jiszraeiben. Ma itt Is harmadrt ndü polgárok 
nagyúrik, akiket csak addig és azért tűrnek, ameddig 
az elsőrendű angolnak és a másodrendű arabnak a 
hasznúm van

Vissza a Tóra s: élteméhez, vissza a ‘ próféták­
hoz ! A szintnek vallott iratokkal a kezünkben, a 
prójáták tanításával szivünkben és ajkunkon érvénye­
síthetjük jogainkat Erec Jiszraelra. Másként soha /

• * *

Apjuk útjait ne járja a lábad I ív-

hatásos gyógyszer
REieüffia „ I UlösdegzsúlHi, I M-vl- és főfájás ,
MöszvénM I Spangotoáttsá IlMléses öieg&eleíedéself..*
Togal oldja a húgysavat. azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Báréi#* 
hangzatosai! is dicsérnek más hasonló gyógyszereket, csak a Togal tud 6000-nél több irásbeí

Nem pécéznétn ki az eljöttöm igazán ismeretlen 
iró sorait hanem tudnám azt, hogy valóban úgy neve­
lik a chalucok nagy részét, illetve már a cserkészeket, 
hogy ne törődjenek a szülőkkel és különösen ne a 
hagyománnyal.

Az utolsó próféta Maleáchi utolsó intése mást 
rendel és mást jósol. „Emlékezzetek meg Móse szol­
gám tanításáról, melyet neki rendeltem a Chóreben 
egész Jiszráel számára, parancsokat és törvényeket. 
Íme elküldöm nektek Élijáhu ,prófétát, mielőtt eljő 
Isten nagy és félelmes napja. És vissza iériti az apuk 
szivét a gyermekhez, a gyermekeit szivét az apáikhoz, 
nehogy eljöjjek és megverjem az országot átokkal."

Csak akkor épülhet fel Jiszráél országa, ha apák 
és fiuk egyesülnek Móse tanítása értelmében. A leendő 
Zsidó Állam alapjait ássák alá azok, akik a fiukat 
szüleiknek és a zsidó hagyományokkal a megvetésére 
tanítják.

Határozott meggyőződésem az, hogy abban, hogy 
az angol kormányzat a zsidó országépilés határozott 
ellensége lett, nagy része van az uj jisuv marxista, 
sőt leninista, de mintaképen föltétlenül vallásellenes 
szellemének. Elvégre Palesztinát csak a biblia jogán 
követeljük — hiszen hová lenne a világ ha minden 
nép igényt tartana két ezer év előtt bírt földeire ? Az 
uj jisuv pedig érvénytelennek minősiti ezt a jogforrást. 
Hát miért tekintse Anglia vagy a népszövetség ér­
vényesnek ?

Azonban mielőtt ezt a tárgyat folytatnám, vissza­
térek Maleachi tanításához. Igen fontos az hogy elő­
ször az apák szivét téríti vissza a gyermekekhez.
Az Apák kötelessége megérteni a gyermekeket, megérteni 
az uj nemzedék lelkét és szükségleteit, nekik kell azt ne­
velni az ősi szellemben ugyan, de az uj idők szükség­
leteinek megfelelöleg és akkor, de csak akkor lehetséges 
hogy a gyerekek szive is visszatér az apákhoz Valljuk 
be, sokat vétkeztek az apához irányban. És különösen 
azok az apák, akik egész kilközségek lelki apjai voltik, 
úgy legalább is kötelességük volt, hogy azok legyenek: 
a rabbik.

Ml lett volna, ha a rabbik mint Sámuel Mohilover 
c. b. kezdettől fogva beállotak volna a cionista

orvosi véleményt felmutatni. Togal semmivel sem pótolható! Egy kísérlet Önt is meg 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52.— A Togal-tablctta svájci készíti

fogja
citméey.

— A német antiszemitizmus és
az olasz sajtó. Róma. A r ismert olasz

S publicista, Pielro Solari, Olaszország egyik legelter 
jedlebb napilapjában a „Gazella dél Popolo* bán cik­
ket ir a német antiszemi izmusról Idézi még Hitler 
urelomrakerülésekor GCringgei folytatott in erju ának 
egyes részleteit. Megállapiije, hogy abban az időben 
meg sokan nsm hittek ebbzn, hogy a német nemzeti 
szociálizmusi épen az antiszemita programja fogja a 
lejtőre jutatni. Nem szabad azt hinni — Írja Solari — 
hogy H.ller az antiszemita programjából a jé vében is 
bérm t enjednt fog. Nem, mert minél több koacesz- 
sziót kényt len adat az élet és a politika minden o. 
nalén ereded programjából, minél több kompromisz- 
sziumba fogja belekényszeríteni a valóság, annál in 
kább szíltrdan és konzekvensen kita t tz antiszemita 
programja mellet!. És valóban ez az egyetlen poci, 
amelyet o yan maradéktalanul megvalósítóit a horog­
kereszt, amelyért nem kell, hogy önmaga előtt szó- 
gyelje magit H.ller , . .

íérgyelázásra, csalásra és erkölcstelenségre tanít. — 
Giücksmann kifejti, hogy a „Stürmer" nemcsak a 
zsidó vallást gyalázza meg, hanem az összes pozitív 
vallások alapját és magvát. A „S ürmer* tulajdonosai 
és k adói teljes iudaiában vannak annak, hogy hamv 
s lyányokkal vezetik félre ez oWasó közönségüket. — 
A danzlgi ügyészség biztosilotta G.ücksnan Írót, hogy 
az adatok áttanulmányozása ulén a „Slürmer*! kitiltják 
Danzlg tírületéről.

z.
mozgalomba! Fáj erre gondolni. És még ma is mily 
messze vagyunk attól, hogy a szülők szive visszatérjen 
a gyermekekhez I

Eszembe jut az az epizód, hogy amikor egyszer 
több mint 30 évvel ezelőtt Franki Adolfnak, a ma­
gyarországi orthodox iroda elnökének emlüetlem azt, 
hogy az orthodoxia semmit sem tesz az ifjúság neve­
lése érdekében, könnyedén azt felelte: Ezt a prob é- 
inát egy óra alatt meg lehet oldani. Azóta egy em­
beröltő telt el, de még annyit sem tudnak az orthodox 
vezetők hogy az ifjúság nevelése: probléma. Fonto­
sabb probléma nekik a mahalajke a kehilékben. A sors

— Mentesítve vannak szombaton az 
iskolába járástól a jugoszláviai zsidó 
tanulók. Beígrád. A jugoszláv kormány njra 
tanujelét adta annak, hogy megértesse! visel­
tetik zsidó állampolgáréi vallási éle ének zavt r- 
talan kiélésével szemben és minden tekintet­
ben elősegíti vallási kullurájukaf. így legutóbb 
a kultuszminiszter engedélyt adott a zsidó 
tanulók számára arra, hogy szombaton nem 
kötelező meglátogatni az iskolákat, ha val 
lási érzésük ezt tiltja. A rendelet nagy firö 
met letett országszerte a zsidóság körében, 
A kultuszminiszternél egjéblént Deulseh sza­
badkai, Práger prtrovoseldi és O ün József 
molioli főrabbik interveniállak a szombati iskola­
kötelezettség negsziinlelése érdekéber.

— Egyetlen zsidó képviselője 
sem lesz a lengyel sejmneki? a
proporcionál s választójog eliörlése és az egyszeiű 
többségi siisatéma bevezetésével a lengyel zsidóiá j 
parlamenti képviselele rendkívül válságos helyzetü ­
kéiül. Az uj rendszer ugyanis teljesen lehetetlenné 
teszi, hogy a lengyel zsidóság akár egyetlen parlu- 
aenli és szenálusi képviselethez is hozzájusson es kí­

vánságainak, sérelmeinek az országgyűlés előtt haagU 
adjon A lengyel ztidóség körében érthető elkestr- 
dést keltett as újabb politikai numerusz-nuüusz, meit 
ez a kérdés nemcsak jogi, de gazdasági érdekeit is 
mélyen sértik.

— Erdőt ültetnek Palesztinában a 
meggyilkolt Sándor király emlékére.
Beígrád. Jugoszláv cionista és más z,idó 
szervezetek, a vezető körökkel az élen elhu 
fölöztek, hogy Erecz Jiszraelben emléket ál­
lítanak a tragikus körülmények közölt elhunyt 
Sándor Jugoszláv király emlékére, egy erdő 
ülte ésével, amely „Givtt Melech Alexander" 
nevet fogja vitélni, A jugoszláv zsidóság ha­
tározatát mértékadó- belgrádi udvari és kor 
mánj körök szívből üdvözölték.

— Biinvái t feljelentés Danzlg- 
bán a „Slürmer•• ellen. Dinzij — az 
tv meri d nzigl zsidó ir< Sírni O ttcks n«no, akt tő-Ili­
déi ezelőtt jel inl-itle meg az „An hzemila irodalom 
hamisítványai* elmen brosúráját, Jogilag megalapozóII 
bűnvádi feljelentést lett Julius Slrelcher, a „Sírner" 
főszerkesztője és munkatársai elen is'enkéromián és 
ham sllás miatt. A feljelentés kifejti, hogy a „S ürmer* 
1935-ben n egjelent má- od k síé i ében s bibliát egy 
aljat bűnügyi regénynek nevez', amely gyilkosságra,

— Egészségünk részére n lég. 
jobb szer épen csak elég jó. Óva­
kodjék el íny minőségű, káros hilésu szerektől és r. - 
kísérletezzék az egészvépével! Alkalmaz)ou mnclján 
kezdettől fagva orfosoktól ajánlott és klinikáik ,- ti 
próbált gyógyszereket. Több mint 6000 orvos rétid 
kivü elismerően és dlcsérően nyilatkozott a To-ja. 
határáról és közülük nagyon sotan, különösen á t . 
matianiáfcukat aic-érlk s azon tulajdonságé1, hogy < 
szervezet jé 1 íürl Togal aionnal h \ló, fájduló ne sít a 
piió szr r iht urnánál, köszvénjnél, ülőidegzsábác'
(I iar-z), ideges fáj latnuknál és meghűléses betegse 
gekoél.
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PALESZTINA
Tel-Aviv fejlődése. A városi tanács 

á',fel kiadott hivatalos lep közli az építészeti 
hivatal beszámolóját az 1934. évben töitent 
építkezésekről, melyeknek végösszege 2 éi 
félmillió (1800 millió lei) fontol lelt ki. Az 
elmúlt évben 2113 építési engedély lett ki 
adva, melynek folytán 13.697 lakosztály és 
346 üzlethelyiség lett felépiive. Az építkezé­
sekbe invesztált összegek meghaladják 
2,500.000 fontot. Ennek ellenében 1933 évben 
2290 építési engedély lett kiadva 10.714 lak­
osztályra és 320 üzlethelyiségre 1,766.600 font 
előirányzattal Az 1930 évvel szemben a viz 
használat 228 százalékkal emelkedett. A város 
bevétele sz 1934 év fls5 felél);n 129.650 font 
volt, ez előző felév 83.783 fonttal szemben.

Dizengoff állanak. A munkavezető bizottságot j 
Schoschanah és Persitz vezetik. A kiállítási E 
tervezet magában foglalja a héber könyv, j 
palesztinéi térkép, piatét, hírlap, a héber Is- i 
kóla, héber színészet, zsidó zene, festészet, 
grafika, fényképészeti művészet, nyilvános nép 
nevelés és a Bialik-emlék kiállítását.

Egy zsidót meggyilkoltak Jeruzsá- 
a i lemben, israel L* cnmat n tejkereskedőt é» j 
~ ' feleségét Ramath Ganba való utazásuk alkab | 

mával arabok megtámadták és a férfit meg- 
gyiít ölték, a feleségét pedig súlyosan meg j 
sebesilelték. Három arabot le'arlóztaliak. A * 
rendőrség vizsgálala szerint feltehető, hogy j 
személyes bosszú müve volt az arabok tá j 
madása.

Nagyfokú gyümölcsbevétel Palesz-
I

A héber egyetem ásatásai. Chede-iNcty y ívnu ayuiuwiwwv»v»*- -------- -— j t\ ncucr cy Y cicin aoaiaoai. v,i,vU
tinában. Palesztina, aki amely ragy fortéimat « rah közeiében végzett ásatásoknál egy bronz* 

. \o n nnrnnosklvilelhen. eavébnemü 1 ■ 11 " ---------- -1"—* ‘”IA,lQb'bonyolít le a narancsklvitelben, egyéb ne mii ? 
gyümölcstermelését csak lassú tempóban tudja í 
kifejleszteni, ugv hogy kénytelen behozatalról , 
gondoskodni. 1934 év első felében 43 058 , 
font almát és 30.726 font köriét és szilvát t 
importált. I

A jeruzsálemi városi tanács meg- j
alakulása. Január 24 én ül össze első ízben i 
az újonnan nregválasziolt városi tanács d ' 
Hussein Fakri el Khaldi poigárnresier es . 
Campbell kerületi biztos jelenlétében. Oí év ,

agyag

há-

óta ez volt az első sikálom, hogy a zsidó |
városi tanácsosok megjelentek a gyűlésen. \ 
Dr Khaldi polgármester kijelentette, hogy nem i 
engedi meg ezután, hogy a városi tanács, a 
politika küzdőtere — hanem a konstruktív 
munka kiinduló ponlja kell legyen.

Dizengoff szerencselsivánata. Meier 
Diiengcíf Tel Avlv po'gármeslerének egész- ; 
ségi állapota már annyira javult hogy a m n- \ 
dennapl orvosi bullelinok kiadá-át beszüntet 
fék. Danii! Austerf, az újonnan k nevezeft ; 
jeruzsálemi alpolgármesteri táviratilag üdíö j. 
zöVe kinevezése alkalmából.

A haifai kikötő kibővítése. Tekintet­
tel a halfái ki; ötó rendkívül megnagyobbodott » 
forgalmára, a jelenlegi méretek kicsinynek í 
mutatkoztak, úgy, hogy angol mérnökök meg- g 
hezdlék a munkálatokat a kikötő kibővítésére. 
Úgy hírlik, hogy a megnagyobbodás nemcsak s 
a kereskedelmi hajózást, hanem az angol flotta | 
bázisát is fogja szolgálni. í

A repülő posta továbbfejlesztése. ;
A? év kezdetével a palesztinéi repülő posta j 
további fejlesztést ért et. Palesztina és Jtidia | 
között kettős szolgálatot vezetlek be További j 
négy aeroplánt állítottak be a Palesztina és | 
Eg-. ptom kCzötli poslai szolgálatra, rrért az 5 
eddigi keretben nem tudják a folyton foko- , 
zódó fo galmal lebonyolítani.

Jeruzsálem uj negyede. A Jeruzsá 
lem közelében felépüli Rechawiehi uj negyed­
ben 600 család lakik ezidő szerint. Recha 
wiath elöljárósága most pontos címjegyzéket 
adott ki a lakó< névsorával. Az uj negyedben 
főként hivatalnokok és a szabadfoglalkozást 
egyének családjai laknak. A lakosok között

korszalbeli agyagedényt találtak. Az 
edény korét 5000 évre becsülik. Az a 
házformáju alakja van, amibői az akkori 
zak formájára lehet következtetni.

Dizengoff, Tel-Aviv polgármestere 
felépült betegségéből. Tel- Aviv. Ditengőit,
Telaviv ősz és népszerű polgármestere, mint 
megírtuk, súlyosan megbetegedett.^ Nemcsak 
Palesztina, de az egész világ zsidósága ago- 
dalommal kísérie Dizengoif betegségének le- Kormauj 1V,UUU , 
folyását amely szerencsésen immár veget éri 6 kormányzón kívül 
és a tevékeny polgármester már újra el tudja 
látni hivatalát. Sír Arlhur XVauchope főkor­
mányzó sajátkezüíeg irt levelében ad örömé 

5 nek kifejezést a polgármester felépülése kap­
csán. Biztosítja egyben Bizengoffof, hogy Pa­
lesztina zsidó lakossága ép úgy, mint az an­
gol lakosság is féltő aggódásommal figyeli 
betegágyára és örömmel értesült 
lásáról.

Jeruzsálemben egy vonal összeütközött

Zwi Rosenblatt beutazhat Palesz­
tinába. Az Arlosaioff per egyik felmentet 
vádlottját, Zwi Rosenblnttot amikor európai 
útjáról a jaffal kikötőbe érkezeit, nem akarlak 
partra engedni annak dacára, hogy szaoaly- 
szerii vlsszautazási vizűm birtokában volt. A 
beutazási tilalom okául azt hozták fe), hogy 
Rosenblatt e Palesztina kormány „fekete h>z- 
fáján“ van. A beutazási,tilbimat később mégis 
visszavonták.

Az Irak-Haifa Pipa Line ünnepélyes 
megnyitása. Január 22-én nyitotta meg Pa 
lesztina főkormányzója ünnepélyes szertartá­
sok mellett Haifában a földalatti csővezetéket, 
amely ez olajat Irakból juttatja el Haltába, 
ahonnan a különböző országokba lesz hajókon 
szálli'ja. A főkorményzó nagyszabású beszéd­
ben méltatia ennek a csővezetéknek fontos 
gazdasági jelentőségét Palesztina és a világ
számára, majd megnyitotta az eg. ik^ szelepet, 
mire első izben folyt a hosszú csővázé éken 
keresztül ez olaj az angol tankhajókba.

A haifai technikum fiz éves jubi­
leuma. A haifai technikum most ünnepelte 
fennállásának tíz éves jubileumát, amely egybe 
volt kölve az intézet végzett mérnökeinek fel­
avatásával és egy uj épületszárny építkezésé 
nek alapkőletételével, amely építkezésre a 
kormány 10.000 font hozzájárulást ad. A fö- 

" ‘ az összes zsidó és nemzsidó
hatóságok, mintegy 300 vendég jelent meg, 
közöltük Haifa polgármestere, a városi tanács 
zsidó és arab tagjainak kíséretében. A főkor- 

Ü mányzól ez angol himnusz hangjai mellett fo- 
\ gadták. A technikum direktora S. Kaplansky 
| ismertette a technikum fejlődését, majd a fő- 
1 kormányzó tartott beszédet, amelyben öröoé 

gjögyu- j nek ado!t kifejezést az intézet fejlődése fölött,
5 amelynek szerinte Igen nagy hivatása van az 
jj országban.

Külső és belső Alija. Tel avivból jelen 
| tik; A zsidó bevándorlás minden korlátozás 
1 és illegálisukra történő hajtővadászat ellenére,
| feltartózhatatknul folyik. Az arabok s az an- 
I goi ok nem hiába dühöngi nek, de mintha csak 
| a régi egyiptomi csoda történne: a szülések 
jj száma a paleszlinai szidóknál egyre emelke- 
f dik, de igen gyakoriak az ikerszülések, mintha 
I a jó s egészséges palesztinéi anyák dacból is 
| szaporítani akarnák a zsidó lakosság számát. 
I És amilyen szapora a „belső", épp olyan a 
1 külső alija is. A hajók csak úgy ontják ma- 
i gukból a nagycsaládu ceriifikálos bevándorló­

ig™ \ kát. így e nepokban 325 jemenit a zsidó er- 
,, ,. . ... ® ! kezeli Palesztinába, családonként 8—10 gyer-

ulóbbi felhőszakadás ulán ottmarad vlztöme- j mekke,( de vo„ egy család, mely tizennyolc
gels a lakosságot a malária veszelyenek te ^ ,__ , » ..i.monniiii>n &nv eertlflkaira
szik ki,

egy
arab

autóbusszal. Egy zsidó meghalt és löbb 
megsebesüli.

Tel Avivban nagyobb demonstrá­
ciói idézeti elő, hogy egy zsidó templom 
melletti uj háznál a hioek felkérése dacára 
sem szüntették be szombaton a munkát a 
zsidó kőművesek. — Ugyancsak a zsidók 
megtámadtok 2 zsidó soffőrl, akik szombaton 
tüntetőleg vezették autójukat a legforgalma­
sabb uccákon kérésziül. Mindnél esetben az 
zugot rendőrség közbelépésé veteti végett a 
tüntetések további elfajulásának,

A »Vádi-Ha varit« völgykatlan 
figyelmeztették a hatóságokat, hogy a

Az arabok proklamálni akarják a 
\ Palesztina védelmére szolgáló évet A

Jeruzsák mi „-Difsa* areb újság az arab pár . 
i tok közti fegyverszünet gondolatát propagálja 
, és egy „Palesztina védelmére szolgáló év* 
jj proklamálásái sürgeti. Az újság felhívásban 
' fordul a/, összes arab vezérekhez és lapokhoz,
I hogy cseHabozzanak ehhez a tervhez. Egy évig 
| hagyjanak fel minden belső harccal es köl- 

több mint 100 doktori címet visel. Az utóbbi \ csönös kritikával és minden erejüket fordüsák

tagot számlált s valamennyien egy cerllflkáíra 
érkeztek. Az angol és arab bevándorlási kö­
zegek dühöngve nézték ez a csodát, mert 
nem tudják, hogy már Egyiptomban is annál 
rohamosabban s aporodtak Izrael gyermekei, 
minél jobban elnyomták őket.

esztendőben sok német menekült is le‘ elepe- 
deli iít.

Kulturkiállitás Tel-Avivban. Á tel
avivt Lcvanfemesse képesén ápril és május 
havában egy „Tel Avivi Peszach kulturkiállitás

ez „ország védelmére*. A gondolat nem rossz. 
Vajha a zsidó pártok is megszívlelnék néhány 
évre ezt az ideát.

Palesztina zsidó sportolói részt- 
vesznek az athéni sportjátékokon. At-

Brassóban
egyetlen orl. 1WD vendéglő a 
Restaurant Kshán (Reg. Maria 7.) 
az átutazó zsidóság találkozó helye.

Ha sősborszesr.i 
»DIANA« felírásra.

veszel, ügyelj a

5695* t rendeznek. A kiállítás Blallk emléké \ bériből jelentik, hogy a gorogországi sport s Cérnazoknik, hatszorosan erősítve : 4 
nek lesz szentelve és a k'áüitási technika lég- \ szövetség hivatalosan értesítést kapón, mely * pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya-

f gyárában, Brassó Kapu u, 38.
nek lesz széniéivé és a k'áüitási technika lég 
modernebb eszközeinek felhasználásával lesz 
felépítve. A dekoratív művészetet olyképpen 
fogják megoldani, hogy abból a zsidó nép 
renaissance tűnjön elő mit den vonatkozásé 
bán. A k Iálliláai bizottság élén U ;sischkin és

szövetség hivatalosan értesítést kapóit, mely 
szerint Palesztina az 1935 júniuséban Athén­
ben megtartandó „Földközi tenger sporljá é- 
kokbar." részi fog venni. Paleszlina sportolói, 
Gö- ögország, Itália, Spanyolország és Tő ö Ír­
ország sportolóival kerülnek szembe.

— Vennék egy Czur Salom parcel­
lát, ajánlatokat „Czur Salom* jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.

•'//l
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Egyesületi hírek
Bar-Micvoh flnaepély Médiáson. Igazi, szirti 

emelő es valódi ztidó ü, nepély volt Citrom Baniéinin 
hitk. elnök házéban, iia Jonéttián Bar-Micvoh ja alkal­
mával. Miután a Bar Micvoh szépen felépített homele- 
tikus és halechikui fejtegetéseit befejezte, Reic i Mózes 
főrabbi emelkedett és lendületes szavakban figyelmez­
tette az ifjúi, ki anyai részről a Kszaw Szofer z c. 1. 
unokája, hogy járjon ősei nyomdokain. U!ána Fuchvz 
Benjámin nagytáradi főrabbi, kit rokoni szálak fűz­
nek a családhoz beszélt nagy halassal, főleg a Citrom 
caalád érdemeit ez összzsidóság érdekében emelte ki. 
Beszélt a médiáéi hitközség kebelében du'ó ellenté­
tekről és felhívta a hilkö :ség -t erek teljes likvidálá 
sára, Beszéde oly halast vádolt ki, hogy nyomban meg­
kezdődi, k a tárgyalások és von rá remény, hogy oz 
sikerrel fog járni. Beszélt még Sparber Dávid brassói 
es Adler József segesvári fcrabbi és ez utóbbi, mini 
a szomszéd hitközség rabbija a vendéglátó elnököl
epoFzírofálta ki hitközsége...........
A megszokod eieganc ázat, leejtett asztaloknál 250

Látogas§a meg Bucure^Iiben
a ^Luvru^ Szállodái

Sir, Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) — Telefon 307-92.
Teljesen újonnan átalakítva, a legmodernebb kényelem. — Szobák már 80 leitől 

kezdve. — Telefon — Fürdő — Hideg-meleg viz.

délmutató értdménjére! mint o brassói zsidó társa 
dalom kivételes t gyénisége, méltán rászolgál! ezeu 
ünneplésre. A Nőegylel önmagát tiszteli meg fkkor, 
amidőn Engelmtnn Leonén kérésziül a szív és a jóság 
mcktislesitőjál, üanepi lyének kive telis kitüntetésében 
részesíti, azon Enge manri Leonét, aki oly so< éhező 
didergő pyermeket feliukázlu ott, t elegel orvoso'talc II 
és aki oly sokaknak enyhítelle a féjdolniá1, A Né egy­
let jubileumén az ösrzes brassói zsidó inlézményei 
résilvesznek. ahol nagyszabású..... . - - -.... -- i,.s,o,wuoU manifesztácick köze

l«°ÜSz.?ei e , e., mradhatal r r. jj pi lle szándékoznak ütvözö ni az ig-zén ncmesszivü
. rlröknöt. Vasernep, folyó hó 10 én a brassói Redtuie 

k i termében a Nőégjlet disrközgjülése ki relébi n 
fogja elnöknőiét ünnepe ni, amikor is égj idejüleg ne- 

i vére egy n-gyobb alaoilványl tétasit, amelynek hova-

személy foglalt helyeit, akik a legjobb hangúiéiban r■) 
fetejlbetetien élményi kkii a késő éjjeli órákban ősz 
ladoztak, A tnediiísiaknak hős;?u időn 6! emlékezeds 
lesz ez ez igazi Szüie sí! Mievoh.

Az aradi Brith-Hanoar-Hamizrachi az elmű t 
heten ünnepéi)es k-rettk közö l bucsuitetla el Ratb 
Efrairrct, aki a közeljövőben íávozik Erdélyből nz 
Erecbs. Sfeiner Jakab a Zákén Mizrachi elnö*én k 
meleghangú üdvözlő beszéde ulán Oertner Zvi . z 
ifiuság nevében köszönti héber nyelven Rálh Btraiíu t. 
Erűién emeikrd k szólásra az ünnepelt Ráih Efraim, 
aki a közönség lelkes ünneplése közepette válaszolt a 
köszöntésekre és kitünően felépilett nívós beszéd ke­
retében mutat rá a cionizmus és mizrrcr-izreu- attuéVs 
nap! politikai kérdé elre E-után a 3. H. H, bankelel 
adott vendégének, amelyen felszólallak O Iner Zwi 
F scher Fischel, Schnpira Simon éi Baruch Paszter' 
nók, majd RMh Efraim emelkedfti sravaika! válaszol 
a felszólalásokra, A D.-ozó Réth Efral-n Uuneplése ig-rn 
meleg hangúiéit en éri véget.

A cluji orlh. zsidóság B ih Amáliám egyesülője 
vasárnap tartotta meg tisztújító közgyűlését, Einök leli: 
Liebermnnn Sándor nagykereskedő, gahbe: Weisz

ford-léia fölött ez elnöknő fog dönteni Az ünnepi 
lyer, az összes zsidó inlérményeken kívül, miedkét 
hilköüéj főrabbija is rész!vesz

5 A kassai Sasz Chavra Söval 15-én ünnepelte szí- \ 
| kásos évi Síijumját, Ezt megelőzően megejtenék a 
í tisztikar megvé asrtésát a követ-ezö eredő énayel: 5 
| Elnök Se .lármáim Sinnn, áléinak Hass Mér, gondno- J 
| rok Harlslein Ábrahám és ScSrelber Józsi f, pénztívos “ 
| F- ldmann E, el ennr Wolf H. Délután Brach Saul j- 

főrabbi a régi lemplo.nban egy méiyenszénló bedrent ( 
mondod. Es'e pedig í gy du; lakoma sorén Pack, Wie r 
senb»rg é-> Hflbscher rabbik, valamint Blu n Rifaet ; 
rabbijelö l mondottak szép pi’pull A nagyszámú kö- =, 
zönség telkes hangulatban tá i v.oli a bankettről.

A ruszinszkói zsidóságot 8 esi h kgnnény Rozsypál } 
orizáfos elnöi közbenjará ára 50.000 korona húsvéti f 
seűvhben részesít', mely összeg a hdrözségi elnökök 
utján ki rill eloszlá ra. Ez az első es"t, hojy Kírpét 
alja szegény zsidósága segélyt k<p n kormánylói és 
remélik a jövőben a c eh kormány más segélyeket i:

ia zsidósága az utóbbi évet
, . , ,, , . , r------ C,------- -- I.CII s n uuell u u -V ll

Siegfri d, gabhe sem: Léderer Lajos pénztáros: Giti.;- I fog nyujlam. mrrt Kárpáia'
el Davui. elltnor: Mar.du.a hrr.ő e# gazda : Hirseh , ben annyira elszegényed tt, hogy az amugyis vál ággal
Samu Ivifez, Tsnácsnotok; Leb Sarru, Sa'amnn Sám- t küzdő hitközségek eéptelenek saját erejükből a se-
són r Gl-isner Izsák, M.iszt r Manó, Fa:kas tz-ák, - gélyre rzoruit ken segíteni. A regély megszerzése,
Klein Hugó es Langfeld Márton lellek, A Gemüa z | főleg nz ungvári hilkö-.ség elnökének: Dr. László
Ciaszodiin egylet vezetősége: Levy Irinái/, Riohier $ Gyula buz-jö utásiérásanak köszönni tő.
bálámon, Rubin Jenő es Izrael Fű öp. Az uj elnökség s_______________________________________________
testületileg tisztelgett reb Moseh Löwynéi, aki nagy ......- -—---- --------------------------- ---------
öröméi fejezte ki afölött, hogy ez uj vezetőség több 
régi kipróbált férfin mellett nagyrészt az uj nemzedék 
bőt áll, akik a hítiörvények respektálásban, val ási 
tudásban is felveszik a nemes ver enyt a régiekkel és 
tgy a Bész Avrohom egye-ül t a saját nevelésű uj 
g ntréciójára nyugodtan bizbafia ez egye: ület szent 
tiagyom Ínyeinek ez épolárál Liebermann Sándor el­
nök hálásén köszöni meg rabbijuk üdvözlését, Ígéri, 
hogy elődei szellemében fognak működni.

A volea lui miha'u i Wizo csoooit jer-u> r 12 < n | 
kitünően sikerül! farka estet readezell, amelyen a hely i 
ség egész zsidósága megjeleni, öz est sikere nagy 3 
rész' ez agilis háziasszonyotnek: Adler i idomé, \ 
Friedmonn Mértonné, Griinfeld Bé’áné, L5r ncz Adolf né, \ 
Orenstein Rózsiié, Lás In 1 vénné, dr Glück Sándorné, I 
Róih Dezsőee, Ve da Zsigm ndné Hcrsiovita Saruié, \ 
Groslng *r E«á uelné, Weiss Sándorné, Weiss B-rláné. i 
Weiss Abrisné, Rosenbcumié és Salamon Martomé f 
iirasszonyotnak kő zönhelő.

A dévai hiltöz-égben lói sikerült Bar-Mícvo flnne- i 
pély volt Abrahám Rubinnál. Áz imádkozás ulán az 
égé =z hiiközfég bivatatos volt a Kidusrb, Milán J $ 
iánkév, a Bar-Micva szépen feiépilell charifesz és \ 
megidesz beazédef tartott, bátyja üdvööle őt
megható szavakkal. Klein főrabbi magasnivóju szónok­
lata után beszélt még R. S. D. Heimnn, As ünnepély 
igen emelkedett hangulatiam ért réget.

Templomavatás Ceicán. Jan. 20 da i valfák fel 
nagy lömeg jelenle'ében a ceic i orlh. z^ldó hitk. uj 
templomát, melyen elsőnek BrFzk N sznlonlai főrabri 
tariUta ava'ó beszédét, lilár a Bri zk A. Hersch ceicai 
főraabl buzdifolla a szószékről híveit további köteles- 
ség-'rzflre. Mejd R Smfi< t Grflnberger 1 la nádi fő 
rabbi leendő veje gyönyörködi, lie a híveket magas­
röptű szónoklatával. A felavató:I követő dhzebrdm 
ünm pelték meg egyben Oolllieb Gyula elnök 25 éves
fáradhatatlan munkásságának jubileumát, ami lyen a > Adalfride Hilde Golrnann (Sanlrancisko) ez 
főrabbi üdvözölte meleg szavakktI az elnököt, ek: j u|on értesítik összes rokonaikat és Ismerősei 
mégha tollán válaszolt.

A vágujhelyi hitk. vezetősége elhatározta a míg- 
üresedett rab viszek mielőbbi betölfrsél. Az illeni étel 
zsirgyár kinyiiatkozlalla, hog' a gyárt-i.énvai hechser f 
adóiéval a megvá aszlandó főrabbii óhajlja megbízni, 
miáltal a leendő főrabbi egy jelentékeny mellékjöve­
delemre tenne szert. Esz-rí ni rövid időn belát ki'rják 
e rabbináius betöltésére szóló pályázatot.

Sevlusban, Krousz S D. udvardi rabbi a hitköz­
ség meghívására egy jól sikerű I szónoklatot tartott.
Remélni lehet hogy a dájen állás körül keletkezett 
viszálykodás rövidesen dűlőre fog jutni.

A brassói orlh. izr hitközség Nőegylete febrrér 
10 re ntipy előkészületekei lesz, hogy megünnepelje 
Engelmann L' óné huszonStéves elnöknél jubileumét.
A Nőegylet 34 éve áll fenn, amelynek Eugelirann 
Leóné egyik nagyon tevékeny alep tólagja volt és 
odaadó munkásságát n gyón méltányolta az egyesület, 
amikor 25 évvel ezelőtt elnöknőiének válása tolla meg.
A jubiláló ellök nő azzal, hogy fanatikusa volt a jóté­
konyságnak, a semmiből maradandót alkotott és pél-

— Halálozás. Vasárnap meghall Cíujon 
(Kolozsvár) tischer Hermáim nagyszőlőst 
iöldbirtokos hetvenhatéves koréban. A meg­
boldogultban Eischer József dr. v. kamarai 
képviselő, a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke, 
apját veszifetle el. Egyike volt Ruszinszkó 
legérdemesebb zsidóinak, A pozsonyi jeeivén 
pepi pályára készült, de felhagyott ezzel a 
tervével és földbirtokos leit, F-ten és a Ter­
mészet rajongó szerelmese. Zsidó fanokkal 
ésközCgjekkel foglalkozó, dolgos, családjának 
élő, ősi erények tisdtlelkü hordozója volt. 
Érdemes feljegyezni róla, hogy Tórát íratott 
saját használatára és a pergamenfrő! olvasta 
napról n.-pra a Biblia megfelelő heti szaka­
szát. De nemcsak az iiás s;entségére ügyelt 
lobogó szeretettel, hanem arra is, hogy a 
korszerű zsidó életet a Biblia szellemével fe­
lit??. Gyermekeit modernül nevelte, beléjük 
plántálva a zsidó népisén és Cion s/tretelét. 
Dr. tischer József és Weinberger Nándorné

• mé y és lendületes zsidó aktivitása az apai
■ szellem gyökereiből lápiálkozolt. Az öreg ur 
i néhány hrtlel ezelőtt gyermekei látogatására 
{ Koíorsvárra érkezeit, ahol ágynak dőlt és 
| orvosai és gyermekei gondos ápolása ellenére 
\ nem lehetett megmenteni az életnek. Teme­

tése hétfőn déleiéit ment végbe nagy részvét 
mellett a koncresszu-i hitközség uj temetője-

• ben. A gyászszt-rfartáH Rabetz főkántor veze- 
■5 lésével a hitközségi kórus végezte, a mélyen 
? átérzeti búcsúbeszédet dr. Welr.berner Mózes

főrabbi tartotta, aki a Koheleti elgordolást 
alkalmazta az elhunyira. A beszéd abban a 

! Tigaszos zsidó megállapításban csendült ti, 
hogy tz emberi élet értelme az i tenfélelem

■ és a törvények fiszfeiete, amit az elhunyt 
, Fisrher Hermann mindig hűséggel megtartói1.

A halotlai Fi cher József dr. barátai a szer- 
i tartósferemből vállaikon vitték a nvitotl s rig,
< ahol fiai efmondot ék a Kaddis Imát

— A Szovjetparadicsom. A „Szombat*
munkatársa Becsben meg ismerkedett egy orosz 

Í ménén ülttel, aki hat hete él Bécrben, miulán 
i élete koct áz fafásával elmenekült a vörös „p - 
f radicsomból*. A nagymüvellségü ember, aki 
> távoi áll eltel, hopxr bármilyen dolgot is elfer 
l dítve adjon elő, töbPek közölt a követ rezőket 
; mondotta, a lap munkatársának „A legjobban 
s fizetett hivaialnokok és munkások is szükséget 
é srenvednek, hiszen a hivaialosan megállapított 

élelmiszer fejadagok oly kicsinyek, hogy ezo- 
j kát pótolni kell. Zuciforgelomben egy kiló hús 
\ 20 rubel, egy kiló cukor 30 és eay kiló vaj 
l 40 rubei! (1000, 1500 illetve, 2000 Lei.) Kész 
I ruhprni i>l 40 - 50 schillingbe keiül, odakfnn 

300 rubeiérl (150GO Lel) köphető. — Az 
vánszorognak az uccákon. 

Gyakori lát -dny, hogy jói táplált katonák éh­
ségtől félig halolt embereket bántalmaznak. A 
híres „gyermekmenhelyek*, csak erra valók, 
hogy a külföldieknek büszkén megmutogas 
sák, de az uccákon és országutakon elvadulva 
csaiango'ó, kéregelő, sőt rabló gyerniekcsor- 
dékat nem igen mutogstjék- Hivatalos: n 8 
órás a munkanap, de tényleg gyakran 16 órét 
is kell robotolni, mert ha nem, nincs élelmi­

ket, hopy Jeruzsálemben házasságra léptek, j szerjegy. Ami pedig a büszke mondást illeti, 
(M. k. é. h.)

— A németellenes bojkott hatása.
A londoni „Morninp PosF Johannishurgból 
jelenti; Németország és dél-A fika között léire- 
jö I árucsere megállapodást röv desen hatály- 
fal anitanl kell. A kereskedelmi megállapodás

Halálozás. A mr-diivi h Iközseget várai én nspj 
veszteség er;e. Reb Áron Sámuelt z. e. I hunyt el, aki 
messze vidéken, min! jámbor istenfélő embernek is 
tyerfek. /> mull szombaton még Szít náron roll az 
oiten időzöll R b 1 ikew krakéi rebbe lálogatá ár», 
alighogy hazaérkezett és aligi s-’őll néhány átszelte 
mült szót a nagy re!1 béről, szép csendesen el 
szerderült, Háza mind*nkt-r, mindenki részére nyitva 
állott, miit is i bánlf-hU'iyadi rabbi volt vendé:;?.
Reica Mézes főrabbi szép ,javakban méüatta Reb 
Áron Sámuel sr koldalu érdemeit sokan köny és sírás 
sti állódé z körül koporsóját Bt szélt még Freund banflí 
hunyadi főrabbi, ki a f. le jih leilen jótevőt méltatta.
Telemét kíván ága szerint Reteégra s áldották. A vé- 

í ros apraja, r.agyia c-lkisérle a veres h táráig és mély 
• szomorúsággal lérlek vissza, hogy Reb Áron Sámuel 
S nincs többé.
| — Jabotinszky is Stawszky találko-
1 zása. Lemoergból jele. tik : A kruksói revl- 
- zionista konfereuciaru utaztában jaboliíiszky 
■ és családja átutaztak a lembergi pályaudvaron,
!j t hol ha almos lömeg jelent meg üdvözlésére.

A tömeg közölt Staoszkv, az Arlosoroff pör 
; áríallan vádloitja is óit volt, aki megcsókolta 

Jabolinszky tezét és meghatva mondolta:
\ „Neked köszönhetem, hogy megmenekültem a j emberek éhesen

a l é hér kezéiől 1“ — jabolinszky szerényen 
visszautasította ezekkel a s avakkal: „A zsidó 
néprek, a becsületes s igazságos zsidó tö­
megeknek tartozol hálával fiam, mely odaáll! 
mellém, midőn harcodat harcoltam."

— Házasság. Winkler László, Winkier 
Mér, a bucureyli hitközség elnökének fia és

érleimében dél-Afrikának 2l/s millió font gyep- 
Jucik keket kellene átvenni Németországtól E/t 
a kereskedelmi árucsere megállapodást azért 
nem lehet ke'esztülvinni, mert a dél afrikai 
zsidók szervezeteinek németellenes bojkottjánál 
fogvi teljesen lehetetlenné vált, hogy a kon- 
templált áru mennyiséget el lehessen helyezni.

— Héberbetüs Írógépet keresek meg­
vételre. Ajánlatok részletes leírással Rtmóczy, 
Cluj, Str. Dubalarilor 1. sz.

Oroszországban nincs munkanélküli*, 
| — erről csak annyii, hrgy tény lég, Oroszor- 
\ szágr an nincs murkanélkü ieket nyilvántartó 
\ hivatal és hivatalosán nem vesznek tudomást 
s a munkanéh üli, kiéhezetten ácsorgó tömegek 
| ről. A po ilhai elítéllek — okik a halálbünle 
í téslől megmeneküllek — éleifogytigleni kény 
e szermunkára Ítélve, va'óban olcsó munkaerők 

Legolcsóbb láp- és fűszer a pálinka ! Ijesztő 
mértékben erjed az a koholizmus, különösen 
a gyermekek között. A paraszt nem dolgo­
zik, inkább élete kockáztatása árán Is kis2ö• 
kik az országból. Ilyen lenne a paradi­
csom?. .
Zsidó vagy?

Támogasd előfizetéseddel a „NÉPÜNK*-*! t
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BERLIN. Most ünnepük Németországban Swen 
Hédin utazó 70 érés síülelésnapjál. Megfeledkezlík 
ezonoan arról, hogy Swen Hédii nem árja szárma­
zású, mert anyja Bródy Ábrahámtialr, egy Némelor 
szágba vándorolt zsidónak leánya voll. — Berrihcrd 
Weisz egykori rendörigazgató vagyonát az állam ré­
szére elkobozták. Weisz, rendőrigazguló korában b 
foglalkozott zsidóérdekü dolgokkal és elnöte vo't a 
zádó tudományos egyesületnek. — A berlini rendőr- 
igazgatóság hiralebsan ludomásáia hozla 207 egyén­
nek, hogy megfosztották őkel német állampolgárságuk 
lói. Az indokolás szerirt olyan egyénekről van szó, 
akik 1918—1935 Időközben kapták meg az áliampol 
gársáfiol. A német jelentés ezen Inié/kedéshez még 
hozzáfűzi, hogy leginkább bevándorol! keleti zsidókról 
van szó. A kiutasítottak lisilájén 383 személy szerepel, 
akik közztll nagyon sok Németországban szü­
leteti.

VARSÓ. Az elmúlt héfen több, m'nt 1100 lengyel 
zsidó vándorolt ki Palesztinába. A kivándorlók nagy 
része chaluceok voltak és Konstanzán.velaminl Trieszten 
keresztül utazlak az uj hazába. Ez a kivándorlás egy 
újabb rekordot! állított fel e téren — A versói Ajro- 
Jud hivatalosan közölte, hogy egyelőre semmi lehető 
sége annak, hogy külföldiek Biro-Bidsánban vándorol- 
janak és az ennek érdikébe kifejtei! propaganda va­
lódin.

SZALONIKI. A szalonikil törvényszék Fardis an­
tiszemita lapszerkesztői 4 ha fi börtönre ítélte izga­
tás miatt. — A görög cionista szervezet átiratot tüldö.f 
a cionista execuli /ehoz és a Waad Le u mi hoz, vala­
mint az executive bevándorlási hivatalához amelynek 
élén Jicchak Grünbaum áll, hogy tájékoztassák őket a 
szefárd zsidóságnak a cionista mozgalomban és a 
Palesztina építésben folytatóit szerepéről, A görög 
cionisták átiratának magy.irá.-a'a abban rejtik, hogy 
jicchak Grünbaum lekicsinyelte volna a szefárd zsidó 
ságnak az újjáépítésben végzett munkáját. A szefárdak 
világszervezete igen érzékenyen reagált erre és messze­
menő konzekvenciákkal fenyegette meg a cionista vi 
lágszervezetet.

RÓMA Az olasz hadistiüzek vezérigazgatóját. U n- 
berto Pugliese tábornokot nevezte ki a kormány a 
hajóépltést vezető bizottság elnökévé. Pugliese tábor 
nők, aki Olaszország legjobb hsjőépttést szakembere, 

dó — Az olasz hitközségek központi tanácsé dr 
Angelo Ssccerdoti, római főrabbit és dr Angioto Gr- 
vieto ismert írót vélasitotla meg a zsidó vüégkongresz- 
szusra kiküldendő delegátusoknak. — Civita Vcchiában 
n kormány képviselőjének, Prof Sacerdoli Róma fő­
rabbija, Mir.ebi, a zsidó hitközség elnöke és Bassano 
ügyvéd, a zsidó sportk ub elnöke jelenlétében átadták 
hivatásának az olasz zsidó ifjak részére épült tenge­
részeti iskolái.

BUCHARA, A perzsiai zsidóság helyzete a ható 
ságok és e lakosság antiszemita magatartása miatt 
újra rendkívül válságosra fordult. Köiönösen 200 zsidó 
család helyzete válságos, akik a bucharai zsidóüldőzés 
elől menekültek. A Jewish Agency mér röviddel ez­
előtt 100 certifikátol íü'düll a bucharai menekülteknek 
és most újra 25 cerlifikálót bocséjiolt rendelkezésűire-

BELGRÁD. Az utóbbi napokban szerb fordítSsbeo, I 
c ril belükkel megjelent a Cion Bölcseinek Jegyző jj 
könyve. A pamfletét száasos helyre megküldték postá.i ! 
teljesen ingyen. |

LEMBERG. A lemberyi hiliözség vezetőségét azon 
a c:mea, hogy mandáluna lejárt, hatóságilag felosz­
tanák. hitközség vezetését a kormánybizloi vette él. 
Mailé 16 tagú bizottság van kinevezve, akik közöd 5 
cionista és 11 esszimiláns van.

PRÁG 3, Gajdo fassista vezér egybehívta alvez-éreit 
és (adtukra edla, hagy „Nof* elnevezés alatt egyesileni 
akarja a Csehszlovákiában élő német és magyar ki­
sebbségeket az „árja front* kereteben, melynek céija 
hsicotnl a szí hadid mivesség és a zsidó marxizmus 
ellen. Hallgatói természetesen el volírk ragadtatva a 
vezér nagy koncepciójától.

LODZ. Egy n-gv chaiucz-lelep megnyitóién meg­
jelent e jóléti minisztérium képviselője is, aki a kor­
mány nevében kijelentette, hogy a í-ngyt 1 kormány 
élénk sz mpátiával kíséri Palesztina újjáépítéséi és 
mindenkor segítségére lesz a zsidóságnak ebbeli mun­
kájában, mert évsr árad tikon keres;lüi a lengyel nép is 
küzdött a honalappá sért

JERUZSÁLEM. A Palesztina Electric Corporation 
Ltd. egymiiticró! 2 és félmillió fontra, a Hapetles Ud 
5000 rőt 15 ezer fonim, a Hanrléoh Ltd 15 ezerről 
50 ezer frontra, n Naha-iia Srashore Development 
Company Ltd. 10 ezerről 20 ezer frontra emelte fel 
nlapiőkéjcf. — Pete eh Tilva melle tt uj munkáskoiónia 
alapkövét rakták le a napkoan, A telepesek a szük­
séges tőke epy részét má juk takarították meg az el­
múlt évek során. A telepítéshez a Palesztiné Mórt- 
gagc and Crcd t Bank Ltd. nyujlott hitelt. A kotóniá 
ben 74 cseléd helyezkedik et egyelőre.

PÁRiS. Sntif északafrikai városban zsidó és 
franciaellenes tünttiések voltak, amelyek azonban az 
idegen légió beavatkozása folytán aránylag n»m vol­
tak véresek. Kél arabot agyonlőjek, egyel pedig su 
lyosan megsebesileltek, má=réssl viszont az arabok 
sebesltetlek meg 3 kaih ilalmt közeget. A lünletés oka, 
hogy egy zsidó rendőr beavatkozott a részeg arabok 
közötti verekedésbe.

~ Alpár Gitta vallomása a vegyes- 
házassággal járó tragédiáról. Becsben 
Alpór Gitta, az ismert mozlszinésznö interjút 
adotl egy hírlapírónak és ezt a vallomást 
közölni kell okolással mindkét nembeli zsidó 
Ifjúsággal. — Az interjúban s/,ó van Gusztáv 
Frölichről, az árja férjről, a divatos filmszí­
nészről, ki jó üzleinek tekintette ezt a házas­
ságot és akiiiek apja rá sem akart nézni tör­
vényfelen fiára, viszont az anyja parasztasz- 
szony, aki mélyen megveti zsidó menyét és 
becsmérll már előre születendő unokáját, biz­
tosan zsidó származáséra való tekintettel. 
Mikor a fajvedel2m beütött, a férj inkább 
Hitlert választotta. íme, a vegyes házasság­
ban rendesen ez a mérleg a zsidóság szem- 
pontjából. Az egészben, tragikus volta dacára, 
azonban van egy vigasztaló momentum, A 
primadona a hírlapírónak elmondta ugyanis, 
hogy a csiládi otthonból elküldte apját, aki 
hitközségi szolgálatban áll, valamint összes 
hozzátartozóit, mert a karácsonyt r gyedül 
akarta tölteni, várva árja iérjét. Ez azt bizo 
nyitja, hogy Alpár Gitla elfelejtette, hogy 
valami!or Klopfer Regina volt és ebben van 
a vigasztald mozzanat, aki ilyen könnyen felejt, 
az gyorsan el fogja felejteni a házasságát, 
bármilyen emlékezetes is ez zsidó közérdekből.

— Hány zsidó él ma a világban. A
jeruzsálerrd egyetem szociológiai intézetének 
professzora dr, Arthur Rupin egy nemrég 
megjelent könyvében elősorolja a világon mi 
élő zsidók számát. Ennek az adatai alapján 
jelenleg 16 millió zsidó él a világ minden 
tálán. Ebből 4*/a millió nyugat Amerikában és 
500.000 dél Amerikában. Európában 9.690.000 
zsidó lakik. Ennek egy harmadrész 3 050 000 
Lengyelországban (ami a la.iosság 10 száza­
lékának felel meg). Oroszországban a zsidók 
száma 2.750.000, Romániában 900.000, Né­
metországban Hitler előtt 550.000 (ez a szám 
most legalább 50.000-el csökkent). Ezután kö­
vetkeznek : Magyarország 500 000 Csehszlo­
vákia 360.000, Nagy brittania 330.000, Ausztria 
250.000, Franciaország 200 000, Litvánia 160 
ezer, az Oroszországtól elszakadt többi álla­
mok 120.000 és Európa egyéb kis államai 
ben 100.000. Afrikában 487.000 zsidó lakik, 
ebből Délafrikában 80.000 A közelkeleten 
445.000 lakik, amiből egyedül Palesztinában 
300.000 zsidó lakik ezidőszerint. A többi 
Ázsiában (India, Szibéria, China stb.) és 
Ausztráliában összesen 225.000 zsidó él.

— A vörös hólyag felpukkadt. A
varsói „Agro-Jid“ nyilvánosságra hozza a moszk­
vai zsidó gyarmatosító egyesületnek az „Özet*- 
nek következő érdekes jelentéseit : „A saj­
tóban megjelent ama közleményekkel szem­
ben, hogy módot fognak találni a lengyel és 
más külföldieknek Bíró Bidschánba vaió lete­
lepítésére, ez „O/ei* figyelmezteti az illetéket, 
hogy az „Agio Jid3 ezlrányu memorandumát 
eddig még át sem tanulmányozták és így az 
még elintézést sem nyerhetett. De nem is 
valószínű, hogy külföldi egyéneknek egyálta­
lán megengedjék a Bíró Bidschánba való 
letelepülést. Ezek a leplezetlen kijelentések 
után meg kell. hogy szűnjön ez egyes orszá­
gokban kifejtett azon propaganda, amelyekkel 
el szarjék hitetni a külföldi zsidókkal, hogy 
a szovjet let Repedést engedélyez a számukra.

— Öngyilkosságot követett el a 
trencséni hitközség elnöke. Trencsén. — 
Általános részvétet keltett Trencsén és egész 
Szlovenszkó zsidósága körében dr. Weisz 
Sándor közjegyző, a zsidó hitközség elnökének 
tragikus öngyilkossága. Dr. Weisz hetekkel 
ezelőtt felment a trencséni hegyekre és bz 
egyik sziklacsucsról levetette magát a mély­
ségbe. lettének oka valószínűleg a gazdasági 
nehézségidben rejlett, Temetésén óriási tömeg 
vett részt és a nemzsidó testületek is képvisel­
tették magukat. Dr, Weisz régi és kimagasló 
tagja volt a városi tanácsnak.

— Felhívás jugoszláviai előfizető­
inkhez. Inkasszónmnk, Lehovits Jakab ur 
jugoszláviai előfizetőinket rövidesen felke­
resi, hogy járandóságainkat beinkasszálja. 
Kérjük olvasóinkat, munkájában támogassák, 
hogy lapunk továbbra is teljesíthesse hiva­
tását és hogy akadálytalanul küldhessük ez­
után is címükre lapunkat. A „NÉPÜNK" 
kiadóhivatala.
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ZSIDÓ JUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

A bujósdi
Rabbi Birach unokája, a kis Jetiik! eyy másik 

pajtásával bujóidit játszott, Jól elbújt éj várt, hogy 
játszótársa felkeresse. Amint hosszabb ideig véri és 
kis pajtása nem jelentkezel!, előjött búvóhelyéről. 
Ebből Jeihiel észrevette, hogy a másik egyáltalában 
inegsem kezdte a keresést. Efdelit bosszúságában ke­
servesen sirni kezdet és bement movapjához, hogy 
e!panaszolja tt öl ért sérelmet Erre Rabbi Bemeit is 
könnyekben tőrt ki és azt mondá: így szól az Örökké­
való, „Én elrejlőzkSdöm, de nem akad senki, aki ea 
gém felkeressen."

Az ő szava által
A „Kobrlner* egvik chasszidja egy nyilvános épít­

kezésnél volt el'ojialvit. Egy déleiőll nagy gondja t<- 
madl és nem bírt magánéi tanácsot adni. Végre min­
dent félbe hagyott és anélkül, hogy saját lakására el­
ment volna, előib egyenes in a cadikhoz indult. Amint 
belépett, a cadiknak éppen a reggelijét tálalták fel és 
elmondta az áldást: .Minden a Te szavad állal jöít 
létre*. A belépő chasszidra fel sem f gyeit és nem 
nyújtotta neki a kezét sem. A cbasszid csak vért,amíg 
alkalma lesz a dolgát előadhatni. A rabbi végre azt 
mondá neki:

— .Azt hittem Zálmen, hogy te apidhoz hason 
íitasz. Azon ián csak most látom, hogy nem hason'ite se 
hozzá. Egyizben apád, egy egész halom panasszal meg 
rakodva jött el hozzám. Amint belépeti, éppen akkor 
is, mint most, ezt az áldást mondtam: „Minden a Te 
szavad áltat lőtt télre*. És am nt ezen áldás! befejez­
tem, észrevettem, hopy a te apád mér távozni készül. 
„Avromete — mondám én — hét nincsen semmi kí­
vánni valód ?* „Nem!" feleié ő — és mér búcsúzott 
is tőlem. Hát érted ezt Zálmen ? Ha egy zsidó megérti 
azt, hogy minden az I len szavától eredt, ekkor mi 
egyéb kérdezni valója marad még hátra neki ? Hiszen 
ezzel mind -n kérdésére és bajára már megkapta a 
kellő válásit".

— Rabbi Mojse ezzel hucsuzésra nyújtói 6 kezét 
a chasszidnak, aki teljesen megnyugodva távozott, 
hogy a dolgát tovább végezz?.

Ért
Egy nagy „Maggid'-nak « tanítványé, eki évekig 

hallgaüa ar-nak ulmulatóí példa-..dá-él, hirtelen elhafá 
ro/ta, hogy hazautazik. Útközben eszébe jutott, hogy 
felkeresi Kariinban Rabbi Áhrcti, eki lenulólársa volt 
a Magidnál. Éjfélre járt már az idő, amikor a város­
kába ért, azonban a viszontlátás iránti vágya aniyira 
elfogta, hogy dacára a késői időnek, egyenesen ba 
rét ja háza felé ment és bekopogtatott e kivitág folt 
abiak in. Ki lopog ? t állottá a régi bizalmas hangot és 
azon hiszemben, hogy a bentiek is . felismerték az 6 
hangját, röviden csak ennyit feleli: Ént Az ablak azon 
bán nem nyílt ki és egy hang sem hallatszott többé 
belülről. „Ahron miért nem nyitsz ajtói nekem ?* Erre 
a barát meg=zóla!l, de a hangja oly komor és ünne­
pély ’s volt, hogy szinte megijedt tőle. „Hát ki az, esi 
merészeli magái „An* nek nevezni, amely megszólítás 
egyedül a Teremtől illtli m-:gt*

Amin! a tanítvány ezt meghallotta, magában így 
szólott: „Nincsen még vége az én tanulásomnak.* — 
Útiét pedig egyenesed visszafelé vette Mesritsch.be a 
Maggidhoz,

A jó tett
Amidőn Rabbi Busáin m?g fakereskedő volt és 

évenként Danzigba utazott a favásérra, egyszer epy 
kis városkában töltö'te a szombatot, ahol egy vallásos 
és tudós emberről hallóit, aki nagy nyomorban éti. 
Erre niegki rtita magát vendégül a szegény zsidó há 
zába, akit előzőleg ellátott megfelelő házberendezéssé 1 
és élelemmel, sőt rélr.ényszeritelt uj ruházatot is. A 
szombat elmúltára! Rabbi Bűnein vendéglátóját telis.- 
télyes pénzösszeggel is megajándékozta. Amaz vona­
kodó! a pénzt elfogadni, hiszen úgyis túlsókat t ápolt 
tőle, A többit nem nrked adtam — mondá a cadifc — 
hanem magúmnak, hogy általa gjógyutá-t kapjak arra 
a sebemre, amit a te nyomorúságod ejtett rajtam és 
most azonban a jótékony ég parancsát akarom kö« 
vetni, araint írva vagytni

— „Adakozzál és adjál neki és ne zúduljon fel s 
szived, amikor adtál neki*.

Aki nem tudja elviselni a szegénység látásét, az 
igyokízzék eddig azt enyhíteni, amíg szívfájdalma tel­
jesen elmúlik és csak nzu'án ven módjában Igazén 
teljesíteni a jótékonyság parancsot- tát.

A szükséglet
A schlotschovi maggid kezdetben tagy nélkülözé­

sek közöd élt, ennek dacéra egy percig s>m volt szo­
morú, Egyizben egyik tanítványa megkérdezte Ifié: 
„Rabbi, hogyan imádkozol minden nap és azt mon­
dod: áldott legyen a Teremtő, aki ingem ellátott min­
dennel, amire szükségem van!*

Erre a tnaggld igy válaszolt: „Bizonyáraaz,amire 
nekem szükségem ven, az éppen a szegénység én 
ezzel mint az én szükségletemmel, a Teremtő ellátott 
engemel*.

A lovak
Amikor Rabbi Wolf szekeren utazott,nem engedte 

meg, hogy a lovakat üssék.
f — Még szidni sem kell őket, ha értesz a nyel­

vükön.
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Antiszemitizmus — pirulában
álláspontot képviseljük, nem érint ez érzé­
kenyen. Akiket az Egyház ezen a réven 
nyerni fog — azokat szívesen is adjuk. De 
a reakciónak egyik ismérve ez és a burkait 
antiszemita felfogásnak egy iskolapéldája.

Ennyit tartozunk leszögezni a herceg­
prímás javaslatával kap:soiatban. Nem tilta­
kozunk, nem kérünk hangos szóval elégtételt. 
Csak épen nem is áltatjuk magunkat. Lehet 
ugyan, hogy ennek a javaslatnak leleplező

szándéka közelebb hozza egymáshoz a ma­
gyar zsidósága*, de ez nem elég ok arra, 
hogy hozsnnnázzunk. Hitler uralma ii kiáb­
rándította a német zsidóságot illúzióiból, 
talán jót b zsidóki á is tette őkel, de azért 
nem ünnepeljük Hitlert sem. A hercegprímás 
szándéka sem a katholikus egyház tekinté­
lyét akarja visszaá iiioni. hiszen Magyaror­
szágon nincsen válságban a kaiholicizmus. 
A hercegorimds antiszemitizmust szerví­
rozott, még ha pirulában adta is azt be 
és ha e pillanatban a magyar zsidóság 
még nem is érzi a pirula leforrázó eredmé­
nyeit.

Teitelbaum tervez — a miniszter végez

ö Központi Iroda iszurt adott M Cáréi ellen, 
o minisztérium pedig dezavuálta az Irodát

A Központi Iroda »neo!og«-nak deklarálta Horovitz főrabbit

Serédy Jusztinián magyar hercegprímás 
bejelentette, hogy törvényjavaslatot fog be­
nyújtani, amelyben annak kimondását kéri, 
hogy szüntessék meg Magyarországon a 
polgári házasság törvényét és állítsák 
iásszá a kizárólagos egyházi házasság- 
kötés érvényességét.

Első kérdés: mi közünk ehez nekünk 
zsidóknak ? Úgynevezett zsidó szempontból 
vajmi kevés fontossággal bír reánknézve 
az egész kérdés. Mert a tradíciókhoz hű­
ségesen ragaszkodó zsidó népI rétegek 
előtt mindegy, hogy hol kell megkössék a 
házasságot. A gyakorlat azt mutatta, hogy 
a szigorúan tradicionális körökben minden- jj 
kor az egyházi esket és volt a ténye aes a 
ehaszldikus zsidó körökben, az u aynevezett 
»slille chaszene“ és negligálálák a polgári 
házasságkötés formuláját. Inkább az asszi­
milációs zsidóság, a »még zsidók < köré­
ben volt nagy hozsanna annak idején, ami­
kor „ Vekerle hozta töruénybea hogy nem j 
okvetlenül kell a pap a házasság érvényes- jj 
ségéhez, elég, ha az any akönyvvezeiö előtt | 
kötik meg. Abban igaza van Mapyarorsxág 5 
hercegprimásáiak, hogy ez na gyón is elöse- ; 
gitette a vegyesházasságoka'. Sok zsidó \ 
nő és férfi kötött igy házasságot, amelyet 
nem tett volna meg, ha a törvény nem ad 
módot arra, hogy „törvényes“ legyen egy há­
zasság, s a belőle származó ivadékok, még 
akkor is, ha papi áldás nem kísérte.

Annak dacára, hogy szigorúan ortodox 
szempontokból igazat kell adni a katho 
likus egyházfő törvényjavaslatának, mégis 
általános emberi szempontokból relrográd 
irányt jelent ez a javaslat. Retrográd és ha 
jobban boncolgatjuk a kérdés, akkor egy 
kissé antiszemita izü is. Igaz, hogy nagyon 
finom csomagolásban. És az adagolás is 
olyan, hopy azt a „napi sajtó" észre sem 
oeszi. Mert mit is akar ezzel a hercegori- 
más ? Megszüntetni a vegyesházossáaokat ? 
Vegyesházasság — egyenlő zsidókkal 
kötött házassággal. Mi is ellene vagyunk 
ennek. Legalább annyira, min! ő. Csi k boay 
ismerjük a hátulütőjét is ennek. Mert ezzel 
térítés is velejár. Aki esküdni akar, 
annak el kell majd hagyni hitét. Fel­
venni a nagy egyház akaratát. Azt sem 
nagyon siratjuk, ha egy házasság révén 
elveszni akarókat el is veszítjük. De j 
emberileg és a demokráciában vetett törhe• j 
tetten hitünkben, azt kell mondjuk, hogy na- \ 
gyón kár az általános emberi fejlődés szem- s 
pontjából, ha a haladás egyenes vonala jj 
helyet — visszafelé haladunk E* a javaslat ’ 
egy lépés, méghozzá erős és nagy lépés — 
visszafelé. Mert a hercegprímás intenciója 
semmi sz/nalctt sem irányulhatott a polgári 
törvények és házasságkötési formulák ellen. 
Nem akarta ezzel megnyirbálni a polgári 
hatalom tekintélyét. Egyedül és kizárólag 
csak a hitleri fajteoriát kiadnia bevezetni 
egy hátsó ajtón és utat cdni a kereszténység 
propagandjának.

Ismételjük: a zsidó tradicionális szem 
pontok figyelembevételével, nincs sok per- 
horreszhálni valónk c Javaslaton, Bennünket, 
akik minden tekintetben a hamlsilatlan zsidó

Bucurcgti tudósítónk tói. Mcfje ■nl4kez,9nk 
löbbtzben lapunkban azokról a harcokról, 
amelyek nemtankadó diihvel folynak u cáréit 
főrabbi állás körül. A „satumarei béke* után 
fellángolt a harc, a Teitelböum Jóíl főrabbi 
előbbi rezidenciájában. A zsidó közvélemény 
már ludja jól. hogy miről van szó. A hívek 
nagyrésze, akii nem mennek teljesen vakon 
a voll rebbejüíi után, azok egy hasonlóan 
igen vallásos, nag> ludásu főrabbii ültetlek 
a megüresedett rabbiszékbe. De a saíumtrei 
főrabbi nem nyugszik abba bele, hogy régi 
családi tinlegor.izmus által negligál! „szpinker* 
vagy annak veje jusson szóhoz. E percben 
nem tudjuk, hogy milyen égi sugalat hajtja

I
ezen az ufón a „caddik* o’, lehet, hogy nem 
akarja egy óiánylra Satumaretól, egjik nagy 
„konkurrenséi ek* családját látni, nehogy az 
ott b .-fészkelje magát. Ezért ragad meg min­
den lehető és lebe ellen eszközt, hogy a már 
törvényesnek ismeri h itározatot, a Központi 
Irodával, minisztérium nal, denunclálással, vagy 
bármily utón-módon diszkredilálja. Tudtuk 
eddig is, hogy nem riad vissza semmitől, 
a bűvös „pose“ szói Is előveszi szótárából, 
amiíor úgy érzi, hogy már semmi sem segít. 
Azt remélt, hogy ez a tekintefnélküliség végül 
győzelemhez fogja juttatni.

Nem törődik azzal sem, hogy az ő be­
folyása a4al vészit! el a Központi Iroda tekin­
télyét és befolyásét úgy a zsidó tömegek, mint 
a hivata'os fórumok előtt. Hiszen ha figye­
lemmel kísérjük működését és gyűlését! nem 
látunk mást, mint, hogy azt a Teiteibaum Jóéi 
főrabbi körüli és általa Inscenált események és 
harcok töltik ki. Mindé.1 más magasabb zsidó 
szempont, mirt hitközségeink auior.ómitfa, 
fenntartásának biztosítása, kongrua, iskola 
ügyek rendezése, tisztviselőkérdések, Tál- 
műd Tóra és nevelésilyy — elvész.

Ha Teitelbaum Jóéi úgy érzi, hogy Cáréi 
a „szabad rabbiválaszlás* híve, akkor ő ellene 
van és ehhez ott áll rendelkezésére mindenkor 
az Iroda. Hí „iszur" kel’, legyen meg, ha 
Irodai intervenció, az is reneelkezésére áll, ha 
denun:iá!lat híveivel a zaíáu i lőrvényaiéken, 
neki azt Is szabad. \

Fentiek Igazolásérn áflb.-.sk Rt a legrfaLL 
események: Dacára annak, hogy az Iroda 
választmányának határozatát a jelenlegi hitköz­
ségi vezetéség (Teitelbaum főrabbi hívei) nem 
tartották be, mivel az uj váiaszlást a legna­
gyobb törvénytelenségek iözötí folytatták le, 
Horovitz Abis főrabbi és eskenáz hívei elegei 
akarván tenni a magukra vállalt kötelezettsé­
geknek, az öttagú Din Tóra egybehivésát fór- 
szít ózták. A r bbitar.áca elnökévé elfogadták 
volna azt, akit Teitelbuum főrabbi akar. De 
Te telbaum főrabbi még e:i sem akarta. Nem 
akerta megkockáztatni, hogy dacéra az általa 
kinevezletett elnöknek, mégis esetleg az ellen­
párt g> ózzon. Ezért ezt a ha'ározatot ts felrúgta 
is inkább egy „iszurt” adatott ki a Kőipontj 
irodával. Egy isszurt, amelyet ma már — saj 
nos — nem igen vesznek seholsem komolyan 
amióta minden kis pártharcnál, előveszik, mint 
dum dum golyót. Most ts elküldte Spiegel 
Móri, a satumarei „caddik", hogy az Iroda 
parírozzon és ez meg ts történt, amennyiben 
167—1935 s?ám altit a következő határozatot 
kézbesítették az érdekelt feleknek:

— A Központi Iroda a legutóbbi vá­
lasztmányi határozat érteimében értesíti az 
érdekelteket, hogy úgy Horovitz Ábis fő­
rabbi', mint hiúéit és metszőjét (a szaplon- 
cai főrabbi sajchetiét)—n&otogo’innk (sicc// 
deklará'ja és a metsző sechitójára, valamint 
Horovitz Abis főnbbira iszurt mord ki.

így a Központi Iroda I Annak oz Irodá­
nak választmány r, mielynek sem az alap­
szabályai, sem a zsidó tör vényeit, erre Jogot 
nem adnak. De „jogot" ad etre Teitelbaum 
Jóéi, a „Eübrer“ és ez elég I Mii neki Iroda 
mit neki alapszabály, amikor ő elakarja kér 
gefni a jelenlegi törvényesen megválasztott 
főrabbii.

Uj hatósági beavatkozás
De oz még nem elég, hogy a belső zsidú- 

fórumok állandó lüt fészke a cárét hitközség

I
ehez^ még a hatóságok állandó beavatkozási 
ts következik. Hogy hova vezet ez, azt e perc 
ben senki sem tudja, de hogy jóra nem, a? 
bizonyos.

> Lepzáratkor értesülünk a leguja'
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